

# یہ اخبار ہفتہ وار جمعہ کے روز طبع الحدیث امرت سے چھپ کر شائع ہوتا ہے

(Registered. L. n. 352)

## اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا
- (۲) مسلمانوں کی عقائد اور اخلاقیات کی خصوصیات دینی و دنیاوی فرما کرنا
- (۳) گزشتہ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگاہ پر کرنا
- (۴) قوا و مسائل و مضوابط
- (۱) قیمت پر مال پیشگی آئی پورے
- (۲) بیرون ملک خطوط وغیرہ واپس ہونے پر
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پندرہ روپے ہونے پر
- (۴) ہونے پر پندرہ روپے کی بجائے دس روپے



## شرح قیمت سالانہ

- گورنمنٹ علیحدہ سے .. ..
- دایان ریاست سے .. ..
- روسا و جاگیر داران سے .. ..
- عام خریداروں سے .. ..
- .. .. ششماہی
- .. .. ہالک غیر سے سالانہ ششماہی
- .. .. ششماہی ششماہی
- .. .. اجرت اشتہارات
- .. .. کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے
- .. .. بلاخط و کتابت دارمیل زر بنام
- .. .. ہالک مطبع اہل حدیث امرت سے ہونے چاہئے

جلد چہارم

جلد چہارم

## امرت مورخہ ۱۴ ذی الحجہ ۱۳۲۵ھ بمطابق ۱۰ جنوری ۱۹۰۶ء - یوم جمعہ

### خدا۔ انسان اور دنیا کی باہمی تعلقات کی نسبت مسیحی مذہب کی رائے

اس عنوان سے ایک بسیط مضمون عیسائیوں کے رسالہ 'تجلی' میں منقول ازبردس نکلا ہے جو کہ مضمون بہت عمدہ اور فیصلہ کن ہے اس لئے ہم بھی اسے تمام کا تمام نقل کر کے مختصر مختصر بنا کر کرتے ہیں۔ راقم نے یہ مضمون اگرچہ عیسائی مذہب کی تائید میں لکھا ہے مگر واقعات اور مسیحی تعلیم پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ درحقیقت یہ مضمون موجودہ عیسائی مذہب کی تائید میں نہیں بلکہ تردید میں ہے اسکا ثبوت آج کے ذمہ ہے۔ کل مضمون چھ فقروں میں ہے۔ پس ناظرین فقرہ فقرہ مع جواب بنور سنیے جائیں۔ راقم مضمون لکھتے ہیں:-

۱- خدا کی نسبت مسیحی مذہب کی کیا تعلیم ہے؟ خداوند مسیح نے فرمایا کہ خدا باپ ہے

اور مسیحی آدم اس کے فرزند اس تعلیم سے ظاہر ہے کہ مسیحی مذہب خدا کی شخصیت کا ناکل ہے اور اس لفظ کو انہیں ممنوع میں خدا سے منسوب کرتا ہے جن ممنوع میں اس لفظ کا اطلاق انسان پر ہوتا ہے۔ آجی اور انسانی ذات میں ایک شتم کی مشابہت پائی جاتی ہے۔ انسان سوچتا اور ارادہ ٹھاننا ہے۔ کہ مسیحی اور انسانی میں تمیز کرتا ہے اسی طرح خدا بھی عقل اور مرضی اور اخلاقی طبیعت رکھتا ہے وہ بھی سوچتا ہے۔ ارادہ کرتا ہے اور مرضی اور انسانی کا مطلب ہی انکی نزدیک ہے جو ہمارے نزدیک ہے پس وہ ایک صاحب عقل صاحب اخلاق صاحب ارادہ اور صاحب احساس ہستی ہے۔ راقم نے مسیحی مذہب کی تائید میں لکھا ہے۔

ریچارک۔ اہل فقہ کا خلاصہ ہے کہ تمام انسان خدا کے فرزند ہیں اور خدا انسان کے مشابہ ہے۔ مگر ہم دیکھتے ہیں تو انجیل اس کے مخالف ہے کہ بتلاتی ہے۔ غور سے سنیے!

۲- ہمارے ذہنی جو صلح کر نیوالے ہیں کیونکہ وہ خدا کے فرزند کہلائیں گے۔ جو

مصحف قرآن کریم اور احادیث و روایات سے مستفاد ہونے کے لئے ہرگز نہیں چھوڑنا چاہئے۔

اطلاع ضروری - گم شدہ پریم ہیلو اور دوسری ہفتہ طبع ۱۲ پر دو باہر مفت مگر تیسری ہفتہ قیمت ارجمند ہے۔

فی حکم الصلوۃ - حکم نماز میں بی نظیر کتاب پر اس کے جوئے ہونے کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں تھی۔ حضرت

تمہیں دکھ دیں اور سائیں تم ان کے لڑو دعا مانگو تاکہ تم اپنی باپ کے جو آسان پر  
ہے فرزند ہو۔ درانجیل سنی ۵۰ باب کی ۹-۲۵  
اس سے معلوم ہوا کہ حضرت مسیح صلح کا دل یعنی صرف نیک کرداروں کو  
خدا کے فرزند فرماتے ہیں لیکن بڑی لوگوں کو کیا کہتے ہیں۔ غور سو سناؤ:  
"یا سانپو! اور سانپ کے بچو: تم جہنم کے عذاب سے کیونکر بھاگو گے؟"  
(متی ۲۳ باب کی ۳۲)

مہترت مسیح کے پاس غیر اسرائیلی عورت نے آکر دعا کی درخواست کی تو حضرت  
مردت نے فرمایا:-

یہ مناسب نہیں کہ لڑکوں کی روٹی لیکر کتوں کو پھینک دیں (متی ۲۳ باب کی ۱۶)  
ان دونوں حوالوں میں حضرت مسیح نے باعمال بلکہ غیر اسرائیل کو سانپوں اور  
کتوں کے فرزند قرار دیا ہے۔ پس اتنے ہی سے راقم مضمون کا دعویٰ غلط ثابت  
ہوا کہ خدا باپ ہی اور ہی آدم اس کے فرزند ہیں۔ تمام جی آدم نہیں بلکہ صرف  
نیکو کار اس کے فرزند ہیں۔ اس قرآن مجید یہ دعویٰ ابن لغطلوں میں تو نہیں  
سرتا کہ خدا اور بندوں کے تعلقات بتلانے کو باپ اور بیٹے کا لفظ بولے جس سے  
ناواقف لوگ غلطی میں پینسک خدا کو اپنے صلیبی باپ کی طرح سمجھ لیں اور گمراہی کے  
گڑھے میں گرین بلکہ معافی کے لحاظ سے اس سے عمدہ اور ہدایت کے لحاظ سے  
اس سے بہت وسیع لفظ فرمایا ہے۔ غور سے سنو: **إِنَّ اللَّهَ بَالِقَائِینَ لَرِجَالِهِمْ**  
یعنی کوئی نیک نہیں کہ اللہ تعالیٰ تمام لوگوں کے حال پر بڑا ہی مہربان نہایت رحم والا  
**نور**۔ انجیل کے محاورے میں خدا کے بیٹے کا لفظ مقبول اور مقرب بندے  
پر بولا جاتا ہے۔ اس سے صلیبی بیٹا مراد نہیں ہے۔ ان معنی کو واضح کرنے کے لئے  
رومیوں کے ۸ باب کی ۱۴ کو دیکھنا چاہئے۔ جہاں کہا ہے:-

یہ جتنے خدا کی روح کی ہدایت سے چلتے وہی خدا کے فرزند ہیں اور بیٹے زند  
ہوئے تو وارث بھی یعنی خدا کے وارث اور میراث میں مسیح کے شریک بشریک  
ہم اس کے ساتھ دکھ اٹھائیں (حوالہ مذکور)

یہ حوالہ ہو صاف بتلا رہا ہے کہ انجیلی محاورے میں صرف مسیح ہی خدا کا بیٹا اور فرزند  
نہیں ہے بلکہ ہر ایک نیک بندہ خدا کا فرزند اور بیٹا بلکہ وارثت میں مسیح کا شریک  
ہے۔ قرآن مجید سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ حوالہ یہودیوں میں بھی مشہور تھا۔  
چنانچہ ارشاد ہے: **لَنْ نَجْزِيَنَّكَ اللَّهُ وَأَجْرًا**۔ یہودی کہتے ہیں ہم خدا کے بیٹے اور  
محبوب ہیں۔ جواب دیا **لَنْ نَجْزِيَنَّكَ اللَّهُ بَلْ كَرِهْنَا لَكَ الْبَدَانَ**۔ تم بشر کی لاش کی لاگ

تمہاری بات سچ ہے کہ تم خدا کے بیٹے یعنی محبوب ہو تو خدا تمکو تمہاری شامت اعمال  
پر عذاب کیوں کرتا ہے؟ بلکہ تم اس کی مخلوق میں سو بندے ہو اور بس۔  
اس آیت میں یہودیوں کا ابن اللہ کہلانا نامت ہوتا ہے مگر عیسائیوں نے  
اس مسئلہ میں غلو کر کے ابن اللہ کے معنی بکاڑو ٹیو۔ یہاں تک کہ گذر کر کہ مسیح  
خدا کا حقیقی بیٹا ہے چنانچہ آجکل عیسائیت کی تحریریں ہکولتی ہیں۔ پادری فنڈ  
مفتاح الاسرار میں لکھتی ہیں:-

یسوع اکوڑا اس مضمون کو کہ وہ سب مخلوقات سے الگ اور اعلیٰ ہے اور مخلوقات  
میں اس کی مانند نہیں اور انسان کے بیٹے سے مشابہت لفظیہ جو کہ عیسائی آدمی  
کا بیٹا باپ و خلق نہیں ہوتا بلکہ گویا اس کی صلب سے انتقال کر کے تولد  
پاتا ہے اور ذات میں اپنے باپ کی مانند اور شبیہ ہے۔  
ایسا ہی مسیح خدا کا بیٹا ہی خلق نہیں ہوا۔ بلکہ ازل سے اللہ کی  
ذات پاک سے ظہور پایا۔ گویا اس سے متولد ہوا۔

(مفتاح الاسرار صفحہ ۲۲)

چونکہ یہ غلو اپنی حد سے بڑھ کر عوام کی نظروں میں کچھ آدمی رنگ دکھا خواہا تھا۔ اسلئے  
قرآن مجید نے اس لفظ کی مصلح کرنے کو فرمایا **الَّذِينَ يَدْعُونَ أَنَّهُم آلُ اللَّهِ وَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ شَيْءٌ مِّنْ عِندِ اللَّهِ**  
خدا کی اولاد کیسے ہو سکتی تھی تو یہی بھی نہیں ہے) سچ ہے کہ  
نہ پرستش کا تو محتاج نہ علیحہ عماد + نہ عنایت تھی درکار کسوی نہ حمایت  
نہ شرکت ہو کسوسے نہ کسوسے جو قربت + نہ نیازت نہ ولادت نہ بفرزند تو حاجت  
توسیل اجمروقی تو ایرلا مرانی

مسلمانوں کو آج اس ابن اللہ کے لفظ سے نفرت ہو اس کے جواب دہ  
یہی غالی عیسائی ہیں جنہوں نے اس لفظ کو خلاف محاورہ انجیل کے استعمال  
کیا اور لوگوں سے کرنا چاہا اور نہ اصل موقع پر اسکا استعمال کچھ ایسا برا نہ تھا۔  
ان مجازی تھا۔ لیکن چونکہ قرآن مجید کے نزول سے پہلے ہی لفظ سے بہت سی  
لوگ غلطی کھا چکے تھے اس لئے قرآن شریف نے اس لفظ کو استعمال نہیں کیا  
بلکہ جاسے اس کے مراد معنی کا اصل لفظ رکھا چنانچہ حضرت مسیح کی شان  
مقام میں وہی لفظ فرمایا ہے۔ **وَجِئْنَا بِالنَّبِيِّينَ وَالْمَلَائِكَةِ وَبِالنَّبِيِّينَ** یعنی  
حضرت مسیح دنیا اور آخرت میں بڑی عزت والا اور خدا کے مقرب بندوں

۵ سے

راقم مضمون کا دوسرا عنوان کہ مسیحی مذہب میں خدا انسان کا بیٹا ہے

عیسائی مذہب کے مطابق اہل بیت صیبر معلوم ہوتا ہے۔ خدا انسان کی طرح سوچتا ہے اور اس کی اپنی سوچ میں بعض اوقات غلطی ہی کر جاتا ہے بعض اوقات اس کی سوچ کے برخلاف ہی واقعہ ہوتا ہے۔ اس بار میں عیسائی مذہب جو کہو تلاتا ہے یہ ہے کہ: اور خداوند نے دیکھا کہ زمین پر انسان کی بری بہت بڑھ گئی اور اس کے دل کے تصور اور خیال روز بروز صرت بد ہی ہوتے ہیں۔ تب خداوند زمین پر انسان کو پیدا کرنے سے چھٹایا اور نہایت دیگر مہیا اور خداوند نے کہا کہ میں انسان کو جسے میں نے پیدا کیا تو اسے زمین پر سے مٹا ڈالوں گا اور انسان کو اور جہاں کو بھی اور کبھی سے کوڑی اور آسمان کے پرندوں تک کیونکر نہیں آنگی بنانے سے چھٹاتا ہوں۔ مگر فرج پر خداوند نے مہربانی سے نظری سے دیکھا کہ اس کی ہمت سے اس کی اتنی جہارت کا مدعا کیا ہے؟ کسی شیخ کا محتاج نہیں۔ خداوند اپنے کئی پر انسان کی طرح پیدا ہوا ہے۔ انسان کی طرح اس کی سوچ بچار کے برخلاف ہی بعض اوقات غلط ہو جاتا ہے۔ یہاں تک کہ بعض اوقات کام کرتے ہوئے وہ تھک جاتا ہے۔ چنانچہ کئی دفعہ وہ دن میں خداوند نے آسمان و زمین کو پیدا کیا اور ساتویں دن آرام کیا اور نامہ دم ہوا۔ (درمخ ۳۱ باب کی ۱۴)

مگر قرآن مجید خدا تعالیٰ کا ایسا نہیں بتا کہ وہ ایسے ہی حالات کا روبرو کرنے کو فرماتا ہے و لولا انی یخلفونہم لآسماں و زمین کے پیدا کرنے سے خدا کو مکان نہیں ہوتا وہ فرماتا ہے یتلکون یا بئین ایدیہم و ما خلقتہم و خدا کو بندوں کے آگے اور چھو کے رطبتات معلوم ہیں مگر اس نے کسی کام پر پیمانہ ان کی شان کے خلاف ہے۔ غرض قرآن مجید اس دعویٰ میں نبیل کے متاثر پر گناہیں کھا سکتا ہے

بہر میں اک عیب بڑا ہے کہ وفادار ہوں میں ان میں دو وصف ہیں بد خوئی میں خود کام ہوں میں (باقی باقی)

## آگرہ کی بازاری اخبار مسافرنے

اس ہفتہ ایک اور گپ ہانگی جو اگرچہ روز پیرائش سے آپ کو بہت گئی سے تعارف ہی نہیں ہوا۔ تاہم اس ہفتہ کی گپ دنوں میں سب گپوں سے زیادہ ہے۔ آپ سمجھتے ہیں۔

یہ چونکہ لاہور آریہ سلج کی مذہبی کانفرنس سالانہ جلسہ میں میاں شہناز احمد امرتسری کو مدعو کیا اور بجائے آگے مرزا غلام احمد صاحب کو مدعو کر کے بھرتی کر لیا۔ بچار سے امرتسری نے سال بھر میں ایک مضمون تیار کیا اور ۲۴ مضمون پر چھپوا بھی لیا۔

جسکی قیمت صرف دو پیسہ رکھی ہے۔ اگر آریہ سلج لاہور میاں پر کچھ بھی مہربانی کرتی تو بعد نہ تھا کہ سو دو سو کا پی فرخنت ہو جاتی۔ کیا تھا۔ دس سو دو کا تو رہ پلاؤ تھا۔ لاہوری بہائوں نے بہت بڑا کیا جو بچار کی ایک سال کی محنت پر پانی پھیر دیا، ہر سال آگے لاتے تھے مگر خشک ہی چلے جاتے تھے۔ اس مرتبہ آپ نے بھی سوچی تھی کہ اسے بدنام آگے لائے تو کیا نام نہ ہو گا۔ آریوں پر اعتراض بھی کریں گی اور دمری بھی دیکھیں گی جو بھانگی گرافٹوں کے دل کی دل ہی میں ہی آمد پوری نہ ہوتی۔

(اخبار مسافر ۲۳ دسمبر ۱۹۰۶ء)

اتنے مضمون میں آپ نے خیریت سے تین جھوٹے ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ میرا شمار اللہ کو مدعو نہ کیا۔ حالانکہ مدعو کیا تھا مگر مدعو کر کے آریہ سلج نے آریہ اخلاق کو پتہ سے جلسہ میں شریک کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ دوئم جو یہ ہے کہ بجائے شمار اللہ کے مرزا صاحب کا دیا ہی کو بھرتی کر لیا۔ حالانکہ مرزا صاحب کسی کے بجائے نہیں تھے بلکہ مستقل بذات خود مدعو تھے۔ تیسرا جھوٹ جو سب سے بڑا ہے کہ مضمون ہوتے ہیں کہ سال بھر میں مضمون لیا گیا۔ کوئی اس شرف الطریق اور شریف الطران سے پوچھے کہ کسی کو کیا معلوم تھا کہ اب کی دفعہ آریہ سلج سالانہ جلسہ پر کانفرنس کریں گی اور یہ مضمون رکھی گی جو کوئی سال بھر پہلے ہی سے لیا کر لیا تھا۔ آریہ سلج نے ایسے جھوٹ پر نہیں معلوم جھوٹوں کے آریہ دہرم میں کوئی جون مقرر ہے۔ پھر لکھتا ہے کہ۔

یہ ایک کا پی بقیمت مقررہ پر بھرتی کی کے چھوڑیں تو ہم بعد ملاحظہ فرما لیں۔ مذکورہ آریہ سلج کے آریہ سلج کی لاہوریوں سے سفارش کر سکتے ہیں پس اس سے زیادہ آپ کو کیا بھرتی کریں؟ (کام ۳)

جو اب بھیجے قیدی تھے۔ مگر تیار کیا اعتبار؟ اگر قیدی واپس کر دو تو ہمارا اتفاق ہو۔ آخر ہم بھی کسی پھیل کے سببے ہو جکے تھاری یہ مہارہ۔ لاہوری بہائی جنہوں نے وعدہ کر کے اللہ دعوت دیکر اپنے ہی قول پر توں کر دیا یعنی شیر خاب کے فولاد پنجر سے نجات پانے کے لالہ میں خال ہونے کی دعوت دیکر پھر نکلا کر دیا۔ میں سے معلوم ہوتا ہے کہ آریہ سلج کو شیر خاب کا نام سنکر لرزہ آجاتا ہے اور اسکی شکل دیکھ کر تو دہشت سے ہاتھ لے کر خود چھو جاتے ہیں جسکا ثبوت اب اظہر من الشمس ہو گیا ہے۔ اور بلکہ کو خوب معلوم ہو گیا کہ آریہ سلج اہل اسلام کے لئے برداشت کر سکتی تا بن نہیں رکھتی۔

اور سنوا تہیں وہ بیکر پوچھ تو دیو۔ مگر ہمارے بہائی ہاں سفر دہر سال کے سفر اندر نے ایک کارڈ میں لکھا تھا کہ ایک نسخہ القرآن العظیم میرے ہاتھ میں قریب حصول

الذات العزیز - قادری تہذیب کی بڑی بڑی بیگزوں کا زور بڑی بڑی اور بوسط سے کسی کی ہے۔ - قیمت ہر - ہفتہ الہدیت امرتسر

ہجرت کی بنا پر چنانچہ سالہ مکہ تک لگا کر پھر ہجرت کر کے جہنم کی ہے جانتے ہو؟  
 سے بیابان پر ہجرت گزاردان وہ - اس کے کیا معنی ہیں؟  
 تاتش تم میں کچھ انصاف ہوتا تو تم آریہ سلطنت اور ہجرت سے ہماری پیش کردہ واقعات  
 کی تحقیق کر کے فریقین میں سے جو ہوں۔ یہ ہجرت اور ہجرتوں کو مضمون کرتے  
 خواہ کوئی چوتھا گمراہی اور انصاف؟  
 بیونا: کوئی نبی جو نہیں جو تم میں \* وہ سنہ تیسویں میں جہاں ایک فائدہ سی  
 (نائب اولیٰ)

### اہل فقہ اور فضی برداری

۱۔ خوب گفتار کی جو اہل بیہوشی کے دیوانہ ہو۔  
 جب سے اہل فقہ جاری ہوا اور اس نے اس  
 بنام کی اور پھر ہجرت کی تو ہجرت کرنی شروع  
 کی۔ دانا اور وقت سے سمجھ گئے تھے کہ میں اس  
 میں کچھ کہتا ہوں تو شایع ہو جاتا ہے۔ شک ہے کہ کچھ کا حقیقی اثر  
 اور اس وقت کے اس و طبرو سے ہو گیا تھا۔ اس سے عرفاء و فقیہوں میں کہہ دیا  
 تھا کہ اہل فقہ ہی رفیقوں کے ہم زبان ہے۔ ان کی شان آج اس مقام پر تک  
 ہو گیا۔ شیعوں کا رسالہ اسطلاح جو اپنی بد زبان اور دل آزاری میں آگے کہ انبار  
 مسافر سے کم نہیں۔ اہل فقہ سے محبت اور مودت کے تعلقات بظاہر اور کھتا ہے  
 و حقیقی شیعوں کا ساتھ خواہ مخواہ نہ ہو سکتا۔ اس میں برافقت نہ صرف یہ کہ  
 کہ ہے بلکہ فرقہ و حقیقی کے اکابر ہمیشہ اس کے مصروف رہے کہ امام عظیم شاگرد جناب امام  
 محمد باقر و امام جعفر صادق علیہ السلام تھے۔ اس کے بارے میں مخالفت جو زیاد  
 کہتے ہو جو سلطنت تھی ان میں ایسا اختلاف نہ کہ بہت سے مواقع میں ایک دوسرے  
 کا شریک رہا جیسے وہ بیتانے قدم چنانچہ شریعت کے ایک ایسا ہندوستان میں  
 کا زیادہ تر شاہ ولی اور صاحب سے ہوتی اختلافات میں ترقی ہوئی اور شاہ  
 سہ ہجرتی کے خود ساختہ مجدد اور اعلیٰ پارسی نے جو ندرتہ العفا و برتادی اکو میں بیار  
 کہا یا ہتھ اس میں ہی غیر مقلدیت کہ بانی حضرت شاہ ولی اور کچھ اور گاہل فقہ اور دیگر  
 عوام مولانا شاہ اسماعیل شہید کو بانی قرار دیتی ہیں لیکن دانا ان خطیوں کی باتوں کو  
 سن سن کر ہنستے ہیں کہ یہ کیا کہہ رہے ہیں۔ ان میں شک نہیں کہ خاندان چراغ  
 دہلی اگر غیر مقلد تھے (اور واقعی تھے) تو غیر مقلدیت کا پالنا بہت بہاری ہے  
 اور ضرور ہے۔  
 گمایاں نا ازیں سے خبر نیست \* کہ سلطان جہاں با ما ست امروز  
 (الہدیت)

عبدالعزیز نے تحفہ کھڑا کر دیا آگ لگائی کہ پناہ بخدا۔  
 آج اپنے باخود ایسے مراسم رہے کہ ایک دوسرے کا شریک را چنانچہ ایک لکھنؤ  
 کے علاقے شہیدہ جنتی میں کچھ جھگڑا ہو گیا باقی ہے اور تحفہ لکھنؤ اسکو شارا  
 ہے مگر تم نے کسی دہلی اور شہیدہ یا دہلی اور حنفی میں وہ روایت نہ کی ہوگی  
 کہ کہہ دہلی ایک خاص طرح کے منافق ہیں جو سب کی دل آزاری کرتے ہیں  
 (دہلی ماچ سمت ہے - اہدیت)

۲۔ اتمام ال فتنہ کو سال بھر سے زیادہ ہوا کہ اس اب و تاب سے ہر ہفتہ  
 ہے اور اپنی مخالفت کا جواب بھی دتا ہے مگر تم نے اس میں کوئی جملہ دل آزار  
 نہ دیکھا ہوگا کہ اہل اہل ان کی شان میں کسی طرح کی کسی نے گستاخی کی ہوگی کہ وہ  
 انکی ظلم اور محبت کو جزویان سمجھتا ہے جو قدیم طریقہ ال سنت تھا اور ہی نہ  
 تاریخیت کا علم ہے نہ نا صیبت کا مصلح بلکہ فرقہ حنفی کا حامی و مددگار ہو مگر  
 اپنے اس دین کو سمجھانے ہوئے جو اسکا طریقہ قدیم ہے جس سے آپ بھی سمجھ سکتے  
 ہیں کہ اہل سنت ہی ہے جو اپنے خلفائے ثلاثہ کی تعظیم و حمایت کے ساتھ خاندان  
 رسالت کے ساتھ کسی طرح کی بے ادبی کو جائز نہ رکھتا ہو (ذیم و ہلال)

۳۔ اہل فقہ اور اس کے حامیوں اور خواہوں! یہ برادری اور اختوت شیعہ  
 تم لوگوں کو مبارک ہو۔  
 میری پہلو سے گیا پلاسٹک سے پشٹا \* مل گئی اسے دل چھو کر فریاد کی منزل  
 ان میں اکثر صاحب مصلح نے خبریت سے ہیں کچھ نصیحت فرمائی ہے وہ ہی  
 ناظرین کو سناتے ہیں۔ آپ بھتے ہیں۔  
 یہ اب ہم اور اہل حدیث کی خدمت میں مؤدب طریقہ سے عرض کرتے  
 ہیں کہ اب ایسی کوشش کیجئے کہ دائرہ اہل اسلام میں آئے۔ رسول اللہ اور  
 ان کے اہل بیت اطہار کی شان میں تو گستاخی نہ کیجئے۔ آپ کا فرقہ ابھی نیا  
 ہے۔ اسلام سے کوسوں دور ہے نہ رسول کو رسول ماننا ہے نہ خدا کو خدا۔ بہت  
 پرستی کی پڑا رہی ہے سمیت خدا آپ کے عقیدے میں دلیل ہے پھر کیوں ناسحق  
 مسلمانوں سے لگتے ہیں۔ دیکھئے آپ کی جگہ آپ کے بڑے ہائی آریہ اور مرزا

۴۔ اخبار انجم کو بد زبان غم کہتے ہیں۔ (الہدیت)  
 ۵۔ اہل فقہ کے حامیوں! اس تعریف پر پھول نہ پانایا دیکھنا ہے  
 صاحب! دو چیز نے سنکند قد شہر ما  
 تخمین ناشناس و سکوت قدر شناس (الہدیت)

پشتیبانہ کا  
سفید لوالہ  
آن لوان اور چاد  
سفید ہی۔ اول  
کوپاس کا ٹیپ  
کی خوبصورت اور  
سفید پوش ام  
عزت ہیں۔ آ  
الوان نمبر  
عرض دیگر۔  
الوان نمبر  
عرض دیگر  
الوان نمبر  
عرض دیگر  
چاد نمبر  
بہتر عرض  
چاد نمبر  
عرض دیگر  
ہمارا ما  
اسکو شہ  
یہ خوبصورت  
ہمارا مال  
پتی پیچام  
خوبصورت  
کی یہ تحفہ  
کرتے  
پتہ۔

مال  
یادیں  
تنگ بھل

گرم پیر پڑی  
دیں ہلکے  
بہ عقول اور

زینت اور  
مطلوبہ نہیں  
انہی میں طوائف

۳۱۰ روپے  
شرعی طوائف  
۲۰۰ روپے

اہل طوائف  
۱۰۰ روپے  
۱۰۰ روپے

۱۰۰ روپے  
پانچویں طوائف  
۱۲۰ روپے

پانچویں طوائف  
۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے

۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے

۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے

۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے  
۱۳۰ روپے

قادیا نے رہی میں انہیں سو گھنپ لڑائے تنقید بخاری کی نگر چھوڑے  
کیونکہ اس نفلت کدہ کا راندہ آخر ہو چکا صحیح بخاری چرخ سوری جو آفتاب  
نکل آیا۔ سب انہیں شہا چاہتے تھے۔ دوسری جگہ تنقید بخاری قریب الانفا  
ہے اپ کوئی نہ بخاری کا نام لیکانہ ابن تیمیہ کا کیونکہ دونوں نبوت زید کر  
نام لیا ہیں ۱۲ (ص ۱۲) (تھوٹے پر ہزار سنت کہو امین۔ (محمدیث)

جواب۔ مال جناب بہت خوب پیچھے ہم آج پنا دین دایمان بتلائے دیکر  
ہیں سے

زاد تری نماز کو میرا سلام ہے + یہ ہے عرب اہل بیت عباد حرام کو  
گر یہ تو فرماتے کہ آپ ہی انہی لوگوں میں نہیں جو ائمہ اہل بیت کو دروغ گو  
مسائل شریعی میں گھڑت کر نوالے معمولی معمولی آدمیوں سے ڈر کر احکام شریعت  
کو بدلنے والے۔ سب لوگوں کے سامنے نوہ مگر نئے نہانے والے۔ خدا کے  
دین کو لوگوں سے چھپانے والے۔ وغیر ذلک میں انہوں نے کہا کرتے ہیں علیہم السلام  
غائبانہ تم ان نالائقوں کو جانتے ہو۔ اگر نہ جانتے ہو تو سناؤ اور اہل کافی مطبوعہ  
بکھنوکا حدیث نکال کر دیکھو کہ حضرت امام ابو جعفر باقر رضی اللہ عنہ پر کیا کیا بہتان  
لگایا گیا ہے کہ ایک شخص کو مسئلہ کا کچھ جواب دیا۔ دوسرے کو کچھ۔ پہلے  
سائل نے اعتراض کیا کہ میں یہ کیا ججے کچھ اور اسے کچھ تو امام نے جواب دیا یا  
ذرہ ذرا ان ہذا خیر لنا واہی لنا ولا کمرا ذراہ یہ دورنگی تھاری اور تار سے  
لئے بہتر ہے اور کہو اور تھو بہت دیر تک زندہ تھو کا سبب ہے (واہ کیا کہنے  
ہیں سے  
عطف عدو سے قسم مجھ کو کھائی جاتی ہے  
الگ ہر ایک کو جاہت بنانی جاتی ہے

اسی کتاب کا صفحہ ۲۸۵ نکال کر دیکھو جہاں کہا ہے قال ابو عبد اللہ علیہ السلام یا  
سلیمان انکر علی دین من کتمہ عن اللہ ومن اذاعہ اذلہ اللہ یعنی امام  
جعفر نے اپنے شاگرد سلیمان نامی کو نصیحت کی کہ ہر شخص دین کو چھپا دیکھا خدا  
انکو عزت دیگا اور جو ظاہر کر گیا خدا انکو ذلیل کرے گا۔

فروع کلیفی کتاب التعلیل ص ۱۲۰ نکالو جہاں کہا ہے کہ امام باقر رضی اللہ عنہ  
ایک دفعہ امام میں گئے تو کہنے لگے انار کر سیکے سامنے بائبل ننگی سو کر غسل فرماتے  
گئے کسی شاگرد نے عرض کیا حضرت آپ تو نہیں تم بند بانہیو کا حکم فرمایا کرتے  
ہیں آج یہ کیا جا رہی ہے کہ سب کچھ برہنہ ہو رہے ہیں۔ فرمایا اے اعلیٰ ان اللہ  
قد اطبقنا العواذہ دیکھا تو نہیں جانتا کہ میں نے جو بدن پر نوہ (بال آڈانے کی

دوا ملی ہوئی ہے۔ اس لئے نگر کو ڈانپ لیا ہے۔ واہ سبحان اللہ نورہ  
نہوا اکبر بادشاہ کے نورانی کپڑے ہوئے جو حلازردوں کو نظر نہ آتے تھے۔  
اور سنئے: فروع کافی کتاب الصید ص ۱۲۰ نکال کر دیکھو کہ ظالموں نے ائمہ اہل بیت  
پر کیا کیا بہتان لگا رکھے ہیں کہا ہے کہ امام جعفر فرماتے تھے کہ میرے والد امام باقر  
بنی امیہ سے ڈر کر باز اور شکرے کے ٹھکانہ ملال کہتے تھے جو گرمیں حرام کہتا  
ہوں۔ کان بتقدیم وانا لا اتقہم وہ ان سے ڈر کر تنقید کرتے تھے جو گرمیں نہیں  
کرتا۔ یہ تو ہوا ان ائمہ اطہار کی شان میں جو چھوٹے دجوسے ہیں آئے اب ہم آج  
بتلائیں کہ ظالموں نے ان کے دادا اور ہمدرد حضرت علی کرم اللہ وجہہ پر کیا  
کیا بہتان لگائے ہیں۔

فروع کلیفی کتاب النکاح ص ۱۹۰ نکال کر سامنے رکھو جہاں کہا ہے کہ ایک  
عورت نے حضرت عمر کے پیاس آکر عرض کیا کہ میں نے زنا کیا ہے جو سزا دیکر  
حضرت عمر نے اسکو ہم کا حکم دیا حضرت علی نے اس سے پوچھا کہ تو نے کیسے زنا  
کیا اس نے کہا مجھ جنگل میں سخت پیاس لگی تھی ایک اعرابی سے میں نے پانی  
مانگا اس نے کہا جنگ تو میرے ساتھ رہی نہیں پانی نہ لگا۔ آخر جب میں  
پیاس کی شدت سے بہت ہی تنگ ہوئی تو میں نے اسے اپنی رضامندی پر  
قلم کہتے ہیں یہ سن کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا تزییح و تہلیل لکھ کر  
کی قسم یہ تو صلح ہے۔ واہ کیا کہنے ہیں زانیوں کے لٹو کیا آسان طریقہ نکل آیا  
تاظرین! آپ یہ سن کر حیران ہوں اس سبائی پائی نے تو ائمہ اہل بیت  
کو اس سے زیادہ بری صورت میں دکھایا ہے جتنا ہندوؤں نے کرشن کو دکھا  
ہے یہ تو نوٹ ہے ان بہتانات کا جو ان ظالموں نے ائمہ اہل بیت پر لگائی ہیں  
اور اگر یہ سبائی پارٹی باز نہ آئی تو ہم اس سے زیادہ ہی دکھائیں گے  
شیشہ لٹے کی طرح اسے ساتی + چھیلے موت کجہر دیکھتے ہیں

### منکرین حدیث کے حملے اور اسکا جواب

کسی گذشتہ نمبر میں ہم نے لکھا ہے کہ لاہور کی اہل قرآن پارٹی نے حملے کے طرح  
حدیثوں پر نہ کہول کہہ رہی ہے جسکا نمونہ بھی دکھایا تھا آج دوسرا نمبر دکھاتے  
ہیں اہل قرآن پارٹی اپنی رسالہ اشاعت القرآن میں کہتی ہے۔  
یہ حدیثوں کی کائنات کتاب مسلم ص ۱۰۱ میں ابو ہریرہ سے روایت ہے

بہت سی حدیثیں ہیں جو صحیح بخاری میں نہیں ہیں اور جو صحیح بخاری میں ہیں وہ صحیح بخاری میں نہیں ہیں

قابل تلافی - قرابت - اہل اورت اور تشیعہ کا خیال - قرابت - اہل اورت اور تشیعہ

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم كفى بالمرء كذبا أن يحدث بكل ما سمع ترجمہ آوی  
 کے جوڑے ہونے کو یہ بات کافی ہے جو کچھ سنے اس کو (بلا تحقیق) بیان کر دے  
 یہ حدیث مختلف طرق سے روایت کی گئی ہے اور اسی حدیث کے مطابق ذکر  
 راویوں کے اپنی قول ہی میں مثلاً دہر بنے امام مالک کا قول روایت کیا ہے  
 لا یکنتم امانا ابدا و ہون حدیث بل ما سمع یعنی ایسا شخص کہی امام نہیں  
 ہو سکتا کہ جو کچھ سنی بیان کر دے۔  
 آپ ہم پوچھتے ہیں کہ تمام حدیثوں میں بجز سننے سنائے افسانوں اور ڈھکوسلوں  
 کے اور کیا ہے امام مالک نے تو گرا تا م اماموں کی امامت میں نئی اور انگو  
 معزول کر دیا۔ کیونکہ اماموں کے مقلدین بڑی فخر سے کہتے ہیں کہ ہر امام اپنی  
 طرف سے کچھ نہیں کہتا۔ بلکہ حدیثوں کے موافق کہتا ہے اور مقلدین کے قریب  
 اہل حدیث کہتے ہیں کہ فلاں فلاں اماموں نے فلاں فلاں قیاس اور اجتہاد  
 کیا ہے اور فلاں امام کو حدیث کی ہر ما بھی نہیں گئی اور خود  
 ایک امام دوسرے امام کے اجتہاد کو توڑتا اور اسکو حدیث کے خلاف بتاتا  
 ہے۔ میں اسکو جھوٹا قرار دیتا ہے۔ پھر بھی جس طرح مقلدوں کے نزدیک امام  
 کی تقلید اور اہل حدیث کے نزدیک راویوں کی تقلید ایمان کی جمان ہے اور  
 عین ایمان ہے۔ اسی طرح اس صورت میں کتب نقد و کتب حدیث محمد مذکور  
 بالحدیث کے موافق جھوٹ کا طوا میں اور جھوٹ ہی کے دریا میں ان کو  
 ذہب کا بہا زہل رہے۔ پھر مسلم کے مشائخ میں ایک عجیب و غریب حدیث  
 ہے عن عامر بن عبدہ قال عبد اللہ ان الشیطان یفتل فی صوۃ الرجل  
 فیاتی القوم فیحد ثمر بالحدیث من الکتب فیفتقر قلوب فیقر الیہ  
 منہم سمعت رجلا اعرف حجه دلا ادزی ما انما یحدی ترجمہ  
 عامر بن عبدہ سے روایت ہے کہ عبد اللہ بن مسعود نے کہا کہ شیطان ایک  
 مرد کی صورت بکر لوگوں کے پاس آتا ہے پھر ان سے جھوٹی حدیثیں بیان  
 کرتا ہے جب لوگ متفرق ہو جاتے ہیں تو ایک شخص کہتا ہے کہ میں نے  
 ایک شخص سے سنا ہے جسکی میں صورت تو پہچانتا ہوں مگر نام نہیں جانتا  
 وہ یوں بیان کرتا تھا۔  
 اس حدیث سے ثابت ہوا کہ حدیثوں کے راوی شیاطین ہی ہیں۔ مگر  
 یہ نہیں تھیک کی کہ وہ شیاطین انسان ہیں یا شیاطین ایجن۔ اور دونوں کی  
 پیشانیوں پر بابہ الایمان کی کیا علامت کندہ ہو اور جو راوی ان کے سوا ہیں

ان کے ساتھ ہی کوئی دم چھلا ضرور ہوگا پس حدیث میں یہ کسر گئی۔  
 ہم تو کچھ نہیں کہتے راویوں کو خود راوی ہی شیطان بنا رہے ہیں۔ اس  
 سے ہی عجیب برائی صغیرہ پر ایک اور حدیث سنئے: عن عبد اللہ بن عمرو بن  
 العاص قال ان علی البصر الشیاطین مبعوثۃ ان یقہما سلیمان یوشانان  
 یضجہ تنقر علی الناس قرانا ترجمہ عبد اللہ بن عمرو بن عاص نے کہا دریا  
 یعنی سمندر میں بہت شیطان ہیں جنکو سلیمان علیہ السلام نے قید کیا ہے  
 قریب ہی کہ وہ نکلیں اور لوگوں کو قرآن سنائیں م معلوم ہوا ان قرآن  
 پڑھنے والے شیاطین کو سلیمان علیہ السلام نے کس گناہ پر قید کیا۔ کیا وہ  
 آپ ہی زنجیریں توڑ کر قرآن پڑھنے چلا آئے۔ کیا وہ کمزور زنجیروں میں نہیں  
 بلکہ کچھ دھاگوں میں جکڑے گئے تھے۔ یہ سبھی معلوم نہ ہوا کہ یہ شیاطین سمندر  
 کے کون سے جزیرے میں قید کئے گئے تھے۔ یہ ہوا میں معلق مقید تھے۔ یہ سبھی معلوم  
 نہیں کہ عبد اللہ بن عمرو کے حال کیونکر معلوم ہوا۔ شاید شیاطین کی یہ حدیث  
 بطور اہام آتری ہو۔ شیاطین قرآن مجید تو پڑھ نہیں سکتے کیونکہ قرآن مجید  
 نے ان کے جوارح بلیس کو مردار مردود کر دیا ہے۔ پس ضرور راوی کو  
 دھوکا ہوا ہے۔ عبد اللہ بن عمرو نے بجا کے فقرہ قرآن کے فقرہ الحدیث کہا  
 ہوگا اور اس سے قبل کی حدیث سے ہی مطابقت ہوتی ہے کہ ازل الشیطان  
 لیتقل فی صوۃ الرجل فیحد ثمر بالحدیث یعنی شیطان مرد کی صورت  
 میں ہو کر حدیث بیان کرتا ہے قرآن مجید کو تو معاف ہی رکھو تو بہتر بتا ہی  
 ہر باتیاں تو حدیث ہی پر مناسب ہیں۔  
 ایسی خوبیاں دیکھ کر ہی حدیث والوں کو شرم نہیں آتی۔ خود حدیث میں کہ  
 رہی ہیں کہ راویوں میں انسان ہی ہیں اور شیطان ہی گمراہ مشناخت  
 نہیں ہو سکتے گویا احادیث ایک مسلم یا متصل بعلیاں ہیں جنکو بجز قرآن مجید  
 کے کوئی نہیں توڑ سکتا۔ **و اشارة القرآن بابت حکم دہر بنے**  
 جواب مثل مشہور ہے کسی بہو کے سے سوال ہوا کہ دو اور دو کئے  
 ہوتے ہیں۔ اس نے جواب دیا چار روٹیاں یہی حال ہر ایک شخص کا ہے جو  
 تحقیق حق سے کام نہیں۔ پس سنئے حدیث کے معنی عربی میں بات کے ہیں۔  
 خواہ کسی کی ہو۔ حدیث الصدق ہوا حدیث الکتب۔ حدیث النبی ہوا حدیث  
 الہی۔ حضرت شیخ فریڈالین مرحوم فرماتے ہیں  
 اسے ہرادر آخوت راوش کن + پس حدیث این قال گئے تو کن

آئینہ مصطلح علم حدیث میں جہاں کہیں حدیث کا لفظ آیا ہے۔ وہاں حدیث النبی مراد ہوتی ہے لیکن اس محاورے سے سابقہ عبارات اس مصطلح کی پابندی نہیں ہیں پس سنو! پہلی حدیث میں جو حدیث کا لفظ آیا ہے وہ بھی عام معنی میں ہے چنانچہ آپ نے خود ہی اسکا ترجمہ عام الفاظ میں کیا ہے یعنی کسی بات کا بیان کرنا پس حدیث کے معنی یہ ہیں کہ جو کوئی ہر قسم کی سنی سنائی باتیں بلا تحقیق آگے کہہ دیتا ہے وہ ہونا ہے اس سے آپ کا یہ نتیجہ نکالنا کہ نام حدیث میں سنئے سنائے افسانے ہیں علم حدیث کو ناواقف پر مبنی ہے اس حدیث میں سنی سنائی سے مطلب ہے تحقیق بات کا بیان کرنا ہر چنانچہ آپ نے خود بھی بلا تحقیق کا لفظ بریکٹ میں کہا ہے لیکن جن نے علم حدیث کے کوچہ میں ایک دفعہ بھی قلم رکھا ہوگا وہ ہی جان سکتا ہے کہ احادیث میں جو تحقیق کی گئی ہے وہ اگر اصل کی جاتی تو سبھی بات کا پتہ فوراً لگ سکتا ہے۔ مثال کے لئے سنو!

پچھلے دنوں ہم نے سنا تھا۔ بلکہ اخبار شہر ہند میں پڑھا ہی تھا کہ اہل قرآن کی مسجد میں امام صاحب نے نماز کے اندر سے گزرا اور کہا کہ قرآن شریف میں گور سے وضو نہ کرنا کا حکم نہیں ہے اسکو کوئی حرج نہیں یہی سننا کہ اہل قرآن نگاہ کو صرف ننگوٹا بانہ کرنا پڑتے ہیں۔ پس جن لوگوں نے بے تحقیق ان باتوں کو آگے روایت کر دیا ہوگا وہ اس حدیث کے حدیث میں آئے لیکن جب ہم نے تحقیق کیا تو واقعہ اکل خلاف پایا۔ چنانچہ رسالہ اشاعت القرآن بابت دہرہ صلا پر لکھا ہے کہ گور نکلنے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے لہذا یہ حدیث ان بازاروں اور انہوں کے متعلق ہے جو بازاروں میں ادھر کی ادھر اور ادھر کی ادھر سنائی اور پونچائی جاتی ہیں جن میں تحقیق سے کوئی مطلب نہیں ہوتا لیکن احادیث نبویہ کی توشان ہی اور ہے پہلے یہ کہ کس سے سنی۔ اس نے کس سے سنی۔ اس نے کس سے سنی۔ پہلا شخص کیسا ہے دوسرا کیسا ہے۔ ان دونوں کے درمیان کوئی راوی چھوٹ تو نہیں گیا۔ اس نے اپنے کا فون پونپنے استاد سے سنی یا کس کے ذریعہ سے۔ پھر یہ کہ راوی کی عادت کا عامہ کیسی تھی۔ رہت گویا یا مدد گویا یا لا ابالی پھر یہ کہ خاص بہت سننے وقت غفلت سے بیٹھا ہے یا ہوش سے۔ ان سب شرائط سے بالاتر ضروری شرط یہ ہے کہ اگر یہ حدیث بیان الفاظ ہے یا اپنی روایت یعنی سمجھ اور ذاتی قیاس۔ بسا اوقات آدمی ایک بات ایسی کہہ دیتا ہے کہ وہ سنی ہوئی یا دیکھی ہوئی تو نہیں ہوتی بلکہ محض اپنے خیال سے تراشی ہوئی ہوتی ہے بلکہ محدثین کی اصطلاح میں روایت کہتے ہیں۔ محدثین کہتے ہیں راوی کی روایت تو حجت شرعی ہے مگر روایت یعنی اپنی

سمجھ حجت نہیں۔ آئیں آپ کو بھی مثال سنائوں۔

حدیث میں آیا ہے تاہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فتوحاً یعنی آنحضرت نے تو کی پس وضو کیا۔ راوی حدیث اگر اس سے یہ نتیجہ نکالے کہ سنے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے تو یہ امکان خیال اور روایت ہے شاہدہ قابل بیان صرف اتنا ہے کہ راوی نے آنحضرت کو دو کام کیے بعد دیگرے کرتے دیکھا۔ ایک نے دوسرا وضو۔ پس اسکا یہ بیان تو روایت ہے کہ آنحضرت نے سنے کرنے کے بعد وضو کیا۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ سنے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے محض راوی کا اپنا خیال ہے جسے محدثین روایت سے الگ جانتے ہیں۔ کیونکہ ہر شخص کے آنحضرت کا وضو پہلے ہی سے ہو جاتا ہے سنے کرنے کے آگے کیا اس میں سمیت کا علاقہ نہیں اس کے متعلق میں اپنا ایک واقعہ آپ کو سنائوں۔ گذشتہ ایام میں میرے ہاتھ لگنے لگے آٹھانی کہ تفسیر القرآن عربی میں نے علیگڑھ والوں سے دوسروں کے کہی ہے اس افواہ کو یہاں تک ترقی ہوئی کہ بڑی بڑی مقدس مسجدوں کے کھڑوں پر اسکا اظہار و عطلوں میں چڑھا لیکن بقاعدہ محدثین کسی نے اس روایت کو اپنا دیا کہ کہاں سے آئی اور کہاں تک ختم ہوئی۔ یہ ثابت ہوا کہ کسی مقدس صاف بنے کہا کہ میرے خیال میں اس نے علیگڑھ والوں سے کچھ لیکر لکھی ہے بس اس سے آگے جو روایت ملی تو خیال اور گمان کے الفاظ سب محذوف ہو جو اگر انکی جگہ یقین کے الفاظ ہوتے گئے۔ اس قسم کے واقعات اور روایات اس حدیث کی مصداق ہیں کئی باہر لکھنا ان بحدت بکل ماسم نہ کہ احادیث نبویہ کی تحقیقات کرنے میں محدثین نے غریب لکھا۔

دوسری حدیث کا مطلب یہ ہے کہ جس جو آٹھانی سمجھا بلکہ سچ پوچھو تو اس حدیث کا ترجمہ دیکھ کر ہمارا حسن ظن جو اہل قرآن پارٹی کی نسبت تھا وہ بالکل بدل گیا جسکا ہمیں سخت افسوس ہے۔ آٹھانی کمال ایمان داری سے اس میں حدیث کا لفظ کا ترجمہ (حدیثیں) کیا ہے جس سے آپ کی نیت کا فقور ہم سمجھتے ہیں۔ حالانکہ اس میں جو حدیث کا لفظ آیا ہے اس سے وہی عام معنی مراد ہیں یعنی باتیں پس روایت مذکورہ کے معنی ہیں کہ شیطان لوگوں کے پاس آتا ہے اور ایسی ویسی ادھر ادھر کی باتیں بیان کر جاتا ہے تو جب جو نہ تحقیق سے کام نہیں لیتو اس لئے آگے بیان کر دیتے ہیں کہ ہم نے ایک شخص سے سنا کہ فلاں نے ایک اہل قرآن نے نماز میں گوز مارا تھا۔ مگر محدثین اس قسم کی روایات کو گورہ شتر سے زیادہ نہیں جانتے کیونکہ ان کے اُن یہ ہول ہے کہ جس سے روایت سنو

قرآن مجید کے کلام الہی اور کائنات

قرآن کی حقیقت کا جواب

اس کی شخصی معرفت تو کیا تمام بود و باش بلکہ نیک و بد حالات معلوم کر کے  
اعتبار کر دے۔ پھر آپ کا یہ نتیجہ کیونکر صحیح ہو سکتا ہے کہ حدیثوں کے راوی شایعین  
ہی ہیں۔ حالانکہ اس روایت میں یہ لفظ ہی ہے کہ اعراف دیکھو ولا ادرای  
ما ادرای۔ جسکا ترجمہ آپ نے خود کیا کہ نام نہیں جانتا۔ کیا کسی حدیث میں آپ نے یہ کہا  
کہ کوئی راوی یہ کہو..... کہ میں نے یہ حدیث ایسے شخص سے  
سنتی ہے جسکا میں نام نہیں جانتا۔ اسی جناب نام ہا کہ بلکہ ولایت جا کہ ہی  
اگر اس کے مفصل حالات کا علم نہیں تو اس راوی کو ہی ستورا و جعل کہتے  
ہیں اور اسکی روایت مسترد نہیں کی جاتی۔ کیا اسی تحقیق پر آپ علم حدیث کا رد  
کرنے کو آئے ہیں سارہ سے

ابھیث امر یعنی اس کے الفاظ کی سب سے اس میں جو ذکر ہے وہ شایعین قرآن  
تیسری حدیث کا مطلب ہی آپ نے نہیں سمجھا۔ اس میں جو ذکر ہے وہ شایعین قرآن  
پڑھینگے اس سے مراد یہ ہے کہ شایعین ایسے کلام پڑھینگے جنکو قرآن کہہ کر فلا ہرگز  
دریکھو ہندی شیخ مسلم (۱) تو ہم نے چشم خود دیکھا اور ایک گوش خورشید مساجد اہل قرآن  
پر سوال ہوتا ہے کہ فلاں مسند کس آیت سے نکلا ہے تو اس کے جواب میں ایسا  
شناپ مارتے ہیں کہ الامان۔ آیت تو پڑھتے ہیں مگر اس کے ترجمہ میں ایسے ایسے  
الفاظ و مثل کہتے ہیں کہ اوکو تو کیا جہیل کو قرآن لائے وقت ہی ان الفاظ اور جہانی  
کا علم نہ ہوگا۔ مثال کے لئے ایک آیت کا ترجمہ سنو: قرآن مجید کی آیت ہے۔

ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ يُولِي السُّلْطَانَ الْأَمْرَ وَيُؤَيِّدُ الَّذِينَ يَشَاءُ وَاللَّهُ مَتَّبِعُ  
الَّذِينَ يَشَاءُ وَاللَّهُ هُوَ الْغَنِيُّ وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ  
هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ  
هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي  
مناحاتی نہایت پسندیدہ جگہوں میں داخل کر گیا ہے۔ اسکو کہ حدیثی راسخ کو  
دن میں داخل کرنا ہے اور دن کو رات میں اور اس کی کہ اللہ ہی سننے والا اور  
دیکھنے والا ہے۔ یہ سوجہ ہے کہ حدیثی کی ذات برحق ہے اور یہ لوگ جن  
سے رعایت مانگتے ہیں وہ اپنی ذات میں غائب اور اس سبب کہ حدیثی  
بہت بلند اور بڑائی کا مالک ہے

اب سنئے! اس آیت کا اہل قرآن پارتی نے کیا ترجمہ کیا ہے۔ والدعا میں  
ترجمہ کو سنئے ہی، نظیرین جو جاتیں رہے کہ حدیث میں جو شایعین کے قرآن پڑھتی  
کی پیشگوئی ہے وہ صادق ہو چکی ہے۔ مولوی محمد ولوی صاحب کہتے ہیں۔  
یہ قرآن کریم میں بھیجے کہ یہ الفاظ ہیں مَا يَدْعُوْنَ مِنْ دُونِهِمْ لَنْ يَدْعُوْا وَكَانَ

اللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي وَاللَّهُ هُوَ الْكَافِي  
کرتے ہیں جو سوائے انکی کتاب کے ہی وہ باکل باطل ہے جس میں ان سے سزا  
ہوں گی کہ حدیثیں حدیثی ہر طرح بلند شان بزرگی کو پس نہ کرے لفظ ماسے کہیں  
تک نہ آئے ہرگز کے شرح میں کہی فرض ہے: **دربان الفرقان**  
چچو تو کس صفائی سے اپنے بے جوڑ زاید الفاظ ترجمہ میں داخل کر کے یہ  
بتلا نا چاہے کہ یہ سب کچھ قرآن ہی۔ حالانکہ قرآن نہیں۔

خیر یہ تو آپ کو اس حدیث کی پیشگوئی سمجھانے کو مثال دی گئی ہے اسکو  
اپنے سوالات کے جوابات مافسوس ہے آپ اہل قرآن کہنا کر ایسے سوال  
کرتے ہیں آئے ہم آپ کو ان سب سوالات کے جوابات قرآن ہی میں دکھائیں  
غور سے سنئے!

وَالشَّيْءُ لَطِيفٌ كُلُّ بَنَاءٍ وَتَحْوِاجٍ وَاحْتِرَاقٍ وَمِنْ فِي آيَاتِهِ مَا لَا يَدْرِي  
اسکا ترجمہ لفظی ہی ملاحظہ کرنے کو کافی ہے۔ ارشاد ہے کہ۔  
ہم دجال نے سلیمان کے حکم کے تحت مستحیاطین کو کر دیا جو حکامات بناؤ  
اور سمندر میں غوطہ لگاتے تھے اور انکو سوا اوشیاطین ہی تھے جو بیڑوں  
میں قید تھے

اگر آپ میں انصاف ہوتا تو روایت مذکورہ کا مضمون اس آیت میں سمجھتے  
ہاں جبرائیل نے عام جواب دیا ہوا ہے جو احباب اسرائیلی روایات بیان کرنے  
کا عادی ہو چکی ایسی روایت قرآنی ہم دہرائی سے سمجھی جائیگی اور دلیل  
شرعی نہ ہوگی مگر اسکی عادت نہ ہوگی ایسی روایت کو مرفوع حدیث کا  
حکم ہوگا۔ مگر ابن عمر کی عادت اسرائیلی روایات بیان کرنے کی نہ تھی اس لئے  
بقاعدہ مخدین یہ روایت حدیث مرفوع کے حکم میں ہے۔ افسوس ایسے لغو  
سوالات کرنے سے اہل قرآن اپنا اول ظاہر کر رہی ہیں۔  
(دراز نہ صحبت باقی)

ابھیث امر  
اسکی ترجمہ یا غلطی سننے کی طرف تو کہی جاتی نہیں۔  
یہاں تک کہ جب میں نے علامہ ابو جہاد سلیمان کو حضرت  
سے خارج کیا تھا تو ہم نے اور ہمارے نامہ نگار نے اس شخصیت کی تعریف کی تھی  
ہی جسکا جواب اس نے آج تک نہیں دیا ہے

صداقت سے ہرگز نہیں  
ہم ہمت جانفشانی سے ایک  
تیار کیا ہے جو خلافت اور  
انداز خاص قسم کے وہ  
افلاں کر جلد کو یہ نہیں  
کیا سبھی گھر سے پن  
صاف اور چمکانا بنا دینا۔  
دوسرے یہ کہ ہاں کو  
دینا ہے۔  
تیسرے یہ کہ ہاں  
جتنے زیادہ قرآن  
ترتیب ان کو دیکھتے تھے  
موجود میں تھی شیشی  
عہ اور اس سے  
موجود ہے  
نوٹ ایک  
رعایت ہوگی۔  
المش  
ایچ ایم احسا  
ڈیرہ دولا

سجاد شامہ رکالت تیسری بار چھپر لیا ہے۔



بتاؤ تو نیچے نظر آج کیوں ہے ؟ یہ کیوں دار پر لکھے اور چھاتا ہمارا  
 اندر اور تقاضا پر بھی اس توجہ کی جھلک کہ سمجھتے نہ سمجھتے پہلا فرض تھا کہ  
 اس سوال کا جواب دیتا۔ اس کو ہمارے توجہ منانے کو آجکل وہ ہماری ذمہ داری  
 پر چلی کر رہے۔ ۲۰ جنوری کے پرچوں اور سنیوں پر وہ ہستان کسی فرضی اور کس  
 امرت سری کے نام سے لکھے ہیں۔ تعجب ہے کہ امرت سر کو واقعات کے متعلق  
 ہستان میں جنگی تکذیب امرت سر کا ہر ایک واقعہ کار باخشاہ کرتا ہے وہ یہ ہیں (۱)  
 میں نے دیکھا تائید الاسلام کو سمجھتے ہر نکالو۔ (۲) میں نے خلیفہ عبدالرحمن کو  
 مدرسے سے تعلق اور انکا اظہار نہ کرایا۔

جی میں تو یہی آتا ہے کہ ایسے بہانا تے اور کذب بیانیوں کے جواب میں وہی کہتا  
 جاؤ جو کتابا مد نے کہا ہے۔ لیکن چونکہ وہ سزا کسی کے کہو پر موقوف نہیں بلکہ جو بھی کسی  
 کا ذبحی منہ سے کذب نکلا وہ سزا (دقت) اور وارہ ہوگی اسی ہم اسکا توڑ کر نہیں  
 کرتے بلکہ انکو بتلاتے ہیں کہ انہیں تائید الاسلام کے جہدہ دار اور مبرورانہ ہیں جناب  
 مولوی احمد صاحب میرٹھس۔ حاجی دین محمد صاحب پٹنہ سابق سکریٹری۔ قاری عیم  
 بخش صاحب ہر موجودہ سکریٹری۔ خواجہ حبیب اللہ صاحب سداگر شال وغیرہ معزز مبران  
 سے دریافت ہو سکتا ہے کہ مدرسہ مذکور میرے آنے سے پہلے ہی مولوی عبدالرحمن رحیم  
 کے زمانے سے شیخ ضامن صاحب راج مرحوم کے مکان میں تھا۔ یا مسجد میں تھا۔ اگرچہ  
 ترقی کی نیت سے مسجد سے باہر نکالنا ہی کوئی جرم نہیں مگر چونکہ واقع کے خلاف ہے  
 اس لئے محض کذب ہو۔ اگر مبران کا زمانہ بیان متبر نہ سمجھا جائے تو مدرسہ کی قبض الوصول  
 سے ہی تعلق ہو سکتی ہے کہ کس سن میں مدرسہ کے لئے مکان دیا گیا اور کس سن میں میں  
 مدرس ہو کر آیا تھا۔ انہوں نے ان لوگوں کے اخلاق کیسے گرسے ہوئے ہیں کہ خداؤ  
 نفسانیت میں جھوٹ بولنے سے پرہیز نہیں کرتے۔ اسی قسم کے یہودہ افتراوات  
 ہمیشہ منافقان کی طرف سے نکال کرتے ہیں۔ ایک زمانہ امرت سر میں ایک انہیں  
 حمایت اسلام قائم ہوئی تھی جب وہ قائم نہ رہی تو بگڈوں نے ہمارے دوست شیخ  
 عبدالعزیز ہٹ فروش سکریٹری انہیں کے نام تمام بدنامی تھوپ دی بلکہ روپیہ کے  
 ضمن کا الزام بھی انہیں پر لگا دیا۔ بگڈوں کی ہمیشہ ہی عادت ہے۔

دوسرا بہتان شیخ محض دروغ بے فروغ ہے اسکا ثبوت ہی ان ہی لوگوں سے  
 ملے اگر وہی کوئی ایسا شخص ہے تو ڈیڑھ اہل فقہ کو پائے کہ اگر کوئی شخص پیشہ کے  
 ہو چیک وہ ایسا نہ کریگا ہم سمجھتے کہ نہ کوئی اور کس نہ ان میں بلکہ وہجا بوزید  
 سوجی جو صوری کے ہر ایک نو پر مختلف لوگوں میں نظر آتا ہے۔ (داؤد ش)

ن لکھا ہے جو انہیں تائید الاسلام کے معزز جہدہ دار یا مہر تہہ کہیں لے کب اور کیونکر  
 خلیفہ کو مدرسہ سے بے تعلق کر دیا تھا۔  
 اہل فقہ کے مایوس کیا جھوٹ بولنے سے ہی فقہ کی ترقی ہو سکتی ہے اسی ترقی  
 تم ہی کو مبارک۔  
 جی فرضی یا ستور نامہ نگار بار بار خواہش کرتا ہے کہ میں اپنی ذاتی مایوس  
 اہل حدیث میں شائع کر نیکا وعدہ کدوں اسی میں اسے طلاع دیتا ہوں کہ گو میری حالت  
 ایسی ہے کہ سے بہتر نام کہ خواہی گفت آئی۔ تاہم میں اسکا اجازت دیتا ہوں  
 کہ وہ تمام میرے خوب گفتگو میرے پاس لے آوے۔ اگر وہ اسی قسم کے ہو چکا  
 نمونہ اور مذکور ہو تو اسکی نقلی کردی جائیگی اور اگر واقعی ہوئے تو میں انکو مع معذرت  
 شائع کر دوں گا۔

### کانگریس اور کانفرنس

بڑی دن کی تعطیلاتوں میں یہ دو بھاری  
 جلسے ہوتے ہیں۔ ان دونوں جلسوں  
 کی غرض وفاقت الگ ہے پہلا جلسہ ہندوؤں کا ہے جو ملکی ترقی کے لوگوں کو شش کرنے  
 ہیں دوسرا جلسہ مسلمانوں میں تعلیمی ترقی میں سامی ہیں۔ ہندوؤں  
 کے جلسہ میں ابکی دفعہ ایسی ایسی نالائق اور ناقابل بیان حرکتیں ہوئی ہیں کہ کچھتے  
 اور سنتے شرم آتی ہے۔ معزز مبران نے باہمی جوتہ پزار تک فوبت پہنچائی۔ اور  
 عرب گراگری سے دونوں روز رائی ہوتی رہی۔ بیچارے فرشتہ سیرت سرگرم  
 کی ہے کہ نہ سنتی تھی کیا ہے لوگ ہیں جو مسلمانوں کو اپنی چال پر چلانا چاہتے ہیں۔ ہمارے  
 خیال میں اکتاہ کو کانگریس کٹی جہاں اور تجاؤز پیش کرنے کے لو پاس کرے ایک یہ تجویز  
 ہی ان میں ضرور داخل کیا کرے اور عیشہ اسکو مقدم سما کرے کہ کانگریس کے پٹال میں  
 وہی آئے جو کسی ممبر ڈاکٹر سے صحت علاج کا مشورہ کٹ حاصل کر چکا جو۔ انہوں سے  
 کون ہر ہو چکا جسے بھنگنے لگا

### قاویانی معجزہ

اکھم قاویانی معجزہ سے مرزا صاحب کا سہوہ کہا تھا  
 کہ آریہ کانفرنس کے شیخو معنون مرزا صاحب نے حیار  
 کیا۔ وہ تین روز میں تحریر ہو چکے ہیں کیا۔ کیا یہ معجزہ نہیں۔ مگر ناظرین انہوں سے  
 سینے کہ وہ معنون آجک بھٹا نہیں ہوا بس ایک اس خاک را معنون القرآن العظیم  
 تمام مکس میں پہنچ گیا ہے۔ کیا یہ کم معجزہ ہے؟ تو پھر کس کہے؟ اسی قرآن لائینڈ

جو حیدر علی صاحب کا ہستیہ۔ تاہم باقی کانگریس کی اصلاح عموی زمانہ دعاوی کسی تہہ سے معذور ہوا

دفعہ روزی کا صلوات اللہ علیہ وسلم

### مولوی محمد صاحب انڈھری

دل کی دل ہی میں ہی بات ہونے والی + حیف صیغہ ملاقات ہونے والی  
 تمام ہندوستان پنجاب کے لوگ جانتے ہوئے کہ مولوی صاحب جالندھری کو ہمدیش  
 کے مال پر کسی کسی عنایت میں کہیں ہی جائیں۔ آپ ان پچاس روپے پونوں کو ہی  
 کوستے ہوتے ہیں آپ ان پچاس روپے کو فروز پور کے علاقہ میں ہی آئے تو اپنی عادت کے  
 مطابق انہی لوگوں کو کوستا شروع کیا۔ آخر کار اسکا علاج یہ سوچا گیا کہ جناب مولوی  
 ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مولوی فاضل (شیر پنجاب) کو کھلیفہ دی جائے۔ عرض لانا  
 صاحب ۳۱ دسمبر کو فروز پور پہنچے تو معلوم ہوا کہ مولوی دلی محمد صاحب ایک میل کے  
 فاصلہ پر ایک گاؤں میں ہیں۔ ۲۰ فرسوز میں کے مشورے سے ایک خط مولانا صاحب نے  
 اور ایک خط جناب مرزا ناصر علی صاحب دیکل شیر پور سے مولوی دلی محمد صاحب  
 کو کھجا جو پہنچو بھی کھجاتے ہیں۔ دیکل صاحب کا خط یہ ہے۔

بہ کرم و معظم بندہ جناب مولانا ناد اللہ اللہ  
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ علیہما فیروز پور میں عام اشتیاق ہو کہ جناب یہاں تشریف  
 لائیں اور مسلمانان فیروز پور کو اپنی وعظ سے مستفیض فرمائیں۔ اگر آپ تشریف  
 لائیں تو ملتجی ہوں کہ ایام قیام فیروز پور میں جناب اس خاکسار کی ہمائی قبول فرمائیں  
 والسلام۔ العبد ناصر علی دیکل مشہر فیروز پور

مولوی دلی محمد صاحب کی طرف سے ایسا جواب آیا کہ۔  
 وہ دیکل السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ میں آج ضرورتاً جالندھر جاؤنگا۔  
 الراقم مفتی دلی محمد

مولانا ابوالوفاء صاحب کا خط یہ ہے۔  
 بخیر دست جناب مولوی دلی محمد صاحب جالندھری۔  
 سلام سنوں انسلام کے بعد واضح ہو کہ میں جناب کی بشارت کا بہت مشتاق ہوں  
 جالندھر میں دو دفعہ حاضر ہوا تھا۔ مگر انوس کا مانی نہ ہوئی۔ آپ میں فیروز پور  
 آپ کی تشریف آوری کی خبر سیکر حاضر ہوا ہوں میں آپ فرمائیں کہ آپ فیروز پور  
 شہر میں تشریف لاتے ہیں یا میں ہی دیہات میں حاضر ہوں؟  
 رقع ہے کہ آپ مسائل تنا۔ جو کا تصفیہ ضرور فرمائیں گے۔ اس سے عرض موقع

پہر شاید نہ مل سکے۔ والسلام

آپ کا دیرینہ مشتاق ابوالوفاء ثناء اللہ انڈھری (مولوی فاضل)  
 از فیروز پور یکم جنوری سنہ ۱۳۲۵ھ

دیکل صاحب کو تو مختصر سا جواب دیا کہ میں ضرورتاً جالندھر جاؤں گا۔ مولانا صاحب کے  
 جواب میں کہا کہ۔

وہ دیکل السلام۔ اگر پہلے آپ موضع کٹورہ کے جلسہ میں تشریف لاتے تو آپ کی  
 آرزو پوری ہو جاتی ایک موضع کا لوہا لے کے بسندگان نے وعدہ کیا تھا کہ  
 ہم ضرور مولوی ثناء اللہ کو لاؤنگے۔ دل میں انوس ہی رہا۔ اب بہتر ہے کہ آپ  
 جالندھر تشریف لائیں یا میں مرستہ میں آجاؤں فقط  
 رقیہ فقیر دلی محمد

یہ خط دیکر حاجی نور محمد صاحب صاحب نے پوچھا کہ آپ کس وقت جائینگے بونے  
 شام کو حاجی صاحب نے کہا ہم اس وقت مولوی صاحب کو لے آئیں مولوی  
 دلی محمد صاحب نے کہا ہم نے سب کچھ کچھ دیا۔ یہ رقعہ جب شہر میں مولانا شیر پور  
 کو ملا تو آپ گاؤں میں ہی چلنے کیلئے طیار ہو گئے۔ طیار کی کہی تھی کہ تین آدمی بھی  
 گاؤں کے آہنچو کہ ہم تو ابھی مولوی دلی محمد صاحب کو ابھی کی گاڑی میں سوار کر کے  
 آئے ہیں۔ بوجی سے بس ہو چکی گاڑی مصلیٰ آہلئے۔

فراراً غیر تمام شہر میں مشہور ہو گئی لوگ جان گئے کہ نفل دیکھنا ناسی بھول  
 جاتی ہے۔ دانا جان گئے کہ مولوی دلی محمد صاحب مولانا فاضل امرتسری سے ایسی  
 ڈرتے ہیں جیسے کوئی لنگڑی بوٹری ٹیسر سے ڈرتی ہے۔ انوس انالی فیروز پور  
 اور اطراف والوں کا شوق پورا ہوا۔ معلوم نہیں کونسی ضرورت مولوی دلی محمد صاحب  
 کو ایسی پیش آگئی جس کی وجہ سے ایک دم بھر ہی پکڑ رہنا مشکل ہو گیا۔ حالانکہ آپ  
 موضع کٹورہ میں عورات کو بیعت کرنے سے بہت کچھ کہا ہی چکے تھے۔ انوس  
 انوس !! انوس !!! الراقم العبد مفتی دلی محمد

ادھیڑ میں منتظر ہوں کہ حسب وعدہ جناب مولوی دلی محمد صاحب کب  
 امرتسر تشریف لاتے ہیں۔ گو امرتسر میں مولانا صاحب کا ایک دفعہ وعظ بند  
 ہو چکا ہے لیکن مباشرت اور تصفیہ مسائل تنا نہ کر کے لے آنا بند نہیں۔ میں دو  
 سارہ ماہ پندرہ ایک کا لفظ لکھ کر مولوی صاحب جالندھری نے ثابت کر دیا کہ آپ  
 تکریر پیشہ آدمی ہیں کہتے ہیں مگر ردو جاتے نہیں ایک کا لفظ کٹورہ ہے۔ دلی محمد  
 جانا ہے جہاں پکا موصوف ہی کرہ ہو یہاں تو موضع کا لوہا لے کر ہی پھر نہیں معلوم

مولانا ابوالوفاء صاحب کی بشارت کو دیکھ کر کہیں کونسا ہونے والا ہے

ایسا بیسنے کی مشین اٹھنی اور کھاد پینے کے اٹھنی بیلنے۔ ستریاں مولائش و غلامین بناد بیلیں گور در پوس کے لکے آریں۔

دفعہ جاندر ہوا یا ہوں اس لئے بھی اب آپ کا فرض ہے کہ امرتسر میں آئیں  
میں تمام اجاب اہدیت کو اطلاع دیتا ہوں کہ جناب مولوی صاحب جاندر کی  
جس علاقہ میں جائیں۔ اگر وہ مسلمانوں کو انکی مذہبی ضرورتوں کے مطابق وعظ و  
نصیحت اور مصلح کریں تو بڑی خوشی سے سنیں اور اگر اپنی عادت کے  
مطابق مسلمانوں میں تفرقہ اندازی کی تقریریں کریں تو ان سے باتشہ کا معاہدہ  
تحریری کر کے فوراً بھیجی اطلاع دیں۔ مولوی صاحب ہی سن رکھیں سے  
انا صغیرۃ الہادی اذاما زوجت \* واذا نطقت فانہی الجوناء  
(الوالوفاء)

## مولانا اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ

مناجوا اگرچہ میں (طالب العلم)  
امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کا متقدم  
اور مجھ کو آپ کی تقلید پر بہت  
بٹانا اور غرور بھی ہے۔ لیکن

اس کے یہ معنی نہیں کہ جب میں ان کا متقدم  
ہوں تو اس کو جو کچھ ہمارے آنکھ رہیں تو ان  
دین اور علماء و مشائخ متین سب خلیل و خوار کا شمار  
پیارے آنکھوں سے اپنا نام کو دیکھتا ہوں انہیں آنکھوں سے اسی لئے امام بخاری  
اور محدث شہید کو بھی دیکھتا ہوں تو میں کی یہی شان ہے اور ایمان کامل کی  
یہی علامت ہے۔

ان متقدم یا متوخر کی حیثیت سے یا مجتہد غیر مجتہد یا محدث غیر محدث کو  
اعتبار سے ان کے باہم جو فضیلت ہو یہ اور شے ہی لیکن نفس بزرگی اور اللہ  
تعالیٰ کے نیک بندگی ہونے کی حیثیت سے انہیں کوئی فرق نہیں جیسے آپ  
امام ابوحنیفہ کوئی ویسے علامہ شہید اور امام بخاری۔ پس مولانا شہید علیہ الرحمۃ  
کے ساتھ جو گستاخی اور بے ادبی اور ان کی امانت اور خدمت میں کلمات بیہودہ  
اور ناشائستہ زبان پر لاتے ہیں۔ یہ ان کے ضعف ایمان کا باعث ہے۔  
ایمان کی بات یہ ہے کہ آپ اللہ تعالیٰ کے مقبول اور برگزیدہ بندوں میں  
بہت بڑے حامی دین و سنت و داعی شرک و بدعت گذر رہے ہیں آپ کی پیاری  
زندگی جیسی سنت اور توحید کی حمایت میں کربتہ رہی انکی صداقت تو  
آپ کی سوانح عمریاں کے ناظرین پر آفتاب عاتق کی طرح آسان پر روشن

ہے۔ آپ دین محمدیہ کے اجراء میں جو جو آفتیں جو جو تکلیفیں اٹھانی میں شامل ہیں  
صحاہ رسول اللہ کے بعد ان جناب کی امت کے کسی فرد میں یہ جرأت اور یہ  
باہت ظہور میں آئی ہے۔ اور واقعی بات تو یہ ہے کہ یہ بات ان حضرت کی امت  
کے کسی فرد میں پائی جاتی تو کیونکر اور کس طرح؟ یہ تو مشیت خداوندی تھی کہ وہ  
رہا اور میلان جن جن نیک عملوں اور جن جن نیک پاک کو شمشول کی بدلت ابتدا  
صحاہ نے پائے اور جن جس سے نیک نام اٹھا جس پاک لقب سے ہمیشہ ہمیشہ  
زبانزد و ظائق رہا اس سے پیاری شہید بھی سرفراز و ممتاز ہوں۔

لیکن اندس آج کل کے ہاری وہ حنفی جنہوں نے اپنی حقیقت کی غاص پر اپنی  
اور شناخت یہ بھی ہے کہ مزاروں پر جاجا کر سجدہ اور صاحب مزار کو متصرف  
فی العالم سمجھ کر ان ہی سے طلب حاجت و مراد کیا کرے اور سالہا سال شہرات  
اور ولود انور کی مجلس ترتیب دیا کرے اور حضرت علی کو مت کلکشا اور حضور  
انور صلعم کو عالم الغیب سمجھا کرے فلا صد یہ ہے کہ جو توحید کی گردن نہایت بے  
رحمی و بے دردی سے اٹا کر بجائے ایک مجبور کے کئی مجبور ٹھہرائے پس  
وہی حنفی ہے۔ یہ علامہ شہید کی کس بیباکی سے تحقیر اور ترقیوں کرتے ہیں اور  
ان میں ہتھمال کرتے ہیں جسکو منکر دل  
قی میں لیکن جب اپنی انکی پیشواؤں اور  
بزرگوں کی مصیبتوں کو جو تصور کرتا ہوں تو طبیعت ان جاتی ہے اور صبر کرنے  
پر مجبور رہتی ہے۔

یہ تو کوئی نئی بات نہیں کہ پیاری شہید کے ساتھ ایسا نیا معاملہ ظہور  
میں آیا ہو کہ لوگ انکی طرح سے تحقیر اور ترقیوں کرتے ہیں۔ اور بڑی بڑی  
کلمات کے خطاب سے انہیں یاد کرتے ہیں بلکہ جتنے سلف صالحین اور بزرگان  
دین گذرے ہیں سب انہوں نے نفس و خواہش پرستوں کی زبان و دہانہ پاک  
سے جسکو جتنا بہر شہادت نے ٹھہرایا تھا مصیبت اٹھانے اور ایسا اور دکھ پاتے  
رہے دیکھو ہاری پیشوا امام عظیم حضرت سیدنا و مقتدا امام عظیم رحمہ اللہ کے  
متعلق تذکرہ اکفای میں واقعہ مذکور ہے و ان ابن حنیفہ نے قولیہ القضاء  
وض صبح علی راسہ ضر یا شایدا ایام مردان فلہ یل و ما اطلق قال  
کان عمن الدقی اللہ من الضرب علی ذکاب احمد بن حنبل اذا ذکر لکی  
یعنی مردان کعبت کے زمانہ میں امام عالی مقام عہدہ قضا کے قبول کرنے پر  
مجبور کئے گئے اور آپ کے سر پر ضرب شدید لگا لی گئی لیکن امام صاحب نے عہدہ

# آئین باکبر (از نامہ نگار)

مزز ناظرین! عرصہ ہوا اہل فقہ میں شجرہ تائین  
 بالسر کے پرتو تقسیم ہوئے تھے جس میں ثبوت  
 آئین بالسر کا صرف اقوال و اعمال صحابہ و  
 خلفاء راشدہ سے دیا گیا تھا جس کی تردید خاکسار نے اہل حدیث نمبر ۳۹ جلد ۲  
 میں کی تھی۔ جنوا اپنے مضمون آئین باکبر در تردید شجرہ تائین بالسر میں آٹھ احادیث  
 پیش کئے تھے ایک ترمذی کی تین ابوداؤد کی اور تین ابن ماجہ کی اور ایک روایت  
 بخاری کی۔ اس مضمون کو اہل فقہ کے پیچاری و شاعرانہ ڈیڑھ لٹے دیکھ کر صاحب شجرہ کہ  
 اس امر کی تشریح ہی کہ ہمارے مضمون کا جواب ابھی دینا چاہئے تو یہ تھا کہ  
 اڈیڑھ لٹے کچھ ہمارے مضمون پر نہ لال کرنا تردید کی طرف متوجہ ہونا مگر پھر پارے کہ  
 آئے کی گواہی جواب دہی میں کی جائے و مشورہ کے موافق صاحب شجرہ نے پیر  
 اہل فقہ یکم شوال ۱۳۲۵ھ میں ہمارے مضمون کی طرف توجہ کی ہے اور تردید کی بہت  
 کچھ کوشش کی مگر ابھی آپ حضرات بشرط انصاف انصاف فرما سکتے ہیں کیا  
 تردید ہی کا نام ہے اور انکی صرح کو ہی ملاحظہ فرمائیے کہ کیا صرح ہی کہتے ہیں  
 جناب چند نبیوں میں اور کچھ۔ قال اقول میں فرماتے ہیں جو قابل غور و فکر ہے ان کی  
 علیت اور یقینت کا اندازہ کرنے کی توفیق سے ہنوا اہل فقہ کی عبارات کو نقل کرتے  
 چلیے ہیں ملاحظہ فرمائیں۔ لکھتے ہیں:-  
 (۱) محمد العصر حیدر آبادی نے آئین باکبر سے انبات سے لیا آٹھ روایتیں پیش  
 کی ہیں۔ ایک ترمذی کی تین ابوداؤد کی تین ابن ماجہ کی اور ایک روایت بخاری  
 کی جو فعل صحابی سے حدیث مرفوعہ نہیں ہے مگر کسی روایت سے آئین باکبر کا ثبوت  
 نہیں ہوتا ہے اس لئے کہ اصل یا قال و قول سے آئین باکبر کا انبات محض اہل  
 خیال ہوئے اور اہل فقہ نے اہل حدیث سے ملاحظہ فرمائیں۔ صاحب شجرہ کا نام فتح محمد  
 اقول۔ (۱) ناظرین! غور سے ملاحظہ فرمائیں۔ صاحب شجرہ کا نام فتح محمد  
 خاں صنفی اور حقیقتی ہے (صنفی کے بعد) اور) کا لفظ ہوا ہے اس لئے کہ صاحب شجرہ  
 جناب صرف امام ابوحنیفہ کے متقدم نہیں بلکہ خواجہ معین الدین چشتی کے بھی متقدم  
 ہیں۔ ماہ ربیع الثانی میں جناب پیلے تو اسی فقرہ میں یہ اقرار کر چکے ہیں کہ میں نے آٹھ  
 روایتیں آٹھ احادیث آئین باکبر میں نقل کیں ہیں پھر اب وجود اس اقرار کے کئی  
 تخریروں کو پتہ چل گیا مگر کسی روایت سے آئین باکبر کا ثبوت نہیں ہوتا۔ جناب میں  
 اتنی لغزش اور اتنی زلزلہ۔ اس بات کے پہلے مقرر ہو کر کہ آٹھ احادیث سے ثبوت  
 دیا گیا ہے پھر کیا کہ کسی روایت سے ثابت نہیں آپ کے فہم و ادراک آپ کو

پہلے کیا گالیان مننا چاہتے ہو؟ (ادریس)

عقل و حواس پر مال ہے اور پھر آپ کی یہ بیجا شکایت کہ آئین یا قال و قول سے  
 آئین باکبر کا ثبوت ثبوت ہے یہی آپ کی علیت یا ثبوت کا ایسا یقین ثبوت دے رہا  
 ہے جس سے مدرسہ کے چھوٹے چھوٹے طلبہ کا فہم صرف میرے علم الادب پر ہونے والے  
 واقف ہو سکتے ہیں کیونکہ چھوٹے چھوٹے طلبہ جان سکتے ہیں کہ آئین کیا ہے آئین  
 کو نسا صیغہ ہے آئین کا مادہ کیا ہے آئین کے معنی کیا ہیں اور احادیث میں  
 اس طرح آیا ہے اذ قال الامام علی الصالحین فقولوا آمین جسا ترجمہ ہوتا ہے کہ  
 جب امام علی الصالحین کے قلم لوگ کہو آمین گو اس میں جبر کا لفظ نہیں ہے مگر  
 اس کو واضح کر لینے والے دوسرے کھلے احادیث ایک ہی کتاب میں جو بعد  
 دیگر سے موجود ہیں جیسے ما حدیث تکر الیوم والی حدیث وغیرہ اس تطبیق کا  
 خیال اہل حدیث کو جو طریقہ حقیقین قدیم سے ہے اور تم لوگ کبیر کے فقیر ہو۔  
 تطبیق سے کافی طور پر تائین باکبر کا ثبوت ملتا ہے جس سے ہمارے کم سن  
 الادب۔ کافی شہینے والے سمجھ سکتے ہیں پھر اتنی آکھو صرف وغیرہ ناراضیت  
 کسی پھر اس پر خدا کی شان آپ آئے ہیں اہل حدیث سے مقابلہ کرنے جو سخت مشکل ہے  
 جناب عالی مقابلہ پر آتے ہوئے کسی مدرسہ میں قابل سمجھنے ابھی کافی فہم سلم الادب  
 میں کسی غالب علم کی شاگردی اختیار کیجئے اس سے بعد ہم سے مقابلہ پر کر لیتے ہو تو  
 کیونکہ ابھی آپ امتنا وغیرہ کے معنی سمجھ نہیں سکتی ہیں بلکہ تقلیدی طور پر صرف  
 اقوال پڑھتے ہیں۔ صرف دعوے کے خلاف میں بھی آپ جو ہوئے رہتے ہیں۔  
 اس کے بعد پھر آپ آگے فرماتے ہیں بخاری کی روایت حدیث نبوی آئین ہے  
 ورفیہ ابن الذبیر ومن وراءہ حتی کان للیصلی اللیثی) خود محمد العصر  
 لکھ چکی ہیں فعل صحابہ جوت نہیں پس سب دلیل ناکافی ہیں۔ اتنی۔  
 ناظرین! غور فرمائیے شجرہ تائین بالسر ثبوت آئین بالسر کا فصل خلفاء راشدین  
 عمر علی۔ فتاویٰ عمر۔ عبدالبن سعید سے دیا تھا جس سے صاف معلوم  
 ہوتا تھا کہ دار ما تائین بالسر کا صرف صحابہ ہی کے اعمال افعال پر ہے۔ اس بنا پر  
 پر تردید میں نے ملاحظہ فرمایا کہ حضرت عثمان غنی کا قول جو اہل حدیث مذہب و تعلق  
 رکھتا ہے نقل کیا تھا جسا ترجمہ نہیں ہے کہ فعل صحابہ تائین وغیرہ حدیث کے  
 ہوتے جت نہیں لہذا صاحب شجرہ کے تمام پیش کردہ اقوال صحابہ بعض  
 ناکافی ہیں عربی عبارت یہ ہے واختلفوا اهل یاکون حجة علی من بعد الصحابة من  
 الجمعیوں۔ (باقی آئندہ)

# الحدیث مذہب کی قدامت

ابن عیینہ صاحب  
یثابت کریں کہ کیا اصحاب  
اقوال الرجال کے

پابند تھے۔ اور کیا کوئی ان میں بھی پوچھتی۔ فاروقی صدیقی۔ تہا یا صرف وہ کلام رسول  
کے شیعہ تھے جب اوس زمانہ میں کسی کو پوچھتی یا صدیقی ثابت نہیں کر سکتے یا اقوال الرجال  
کے ان کو پابند بنائے نہیں سکتے تو اس زمانہ کو مقلد ہی نہیں کہہ سکتے۔ اب دو باتیں ہیں یا تو  
ہاں سے زمانہ کے موافق اور ہمارے زمانہ کی اصطلاح کے مطابق صحابہ کو۔ الحدیث کہتے۔ یا  
صحابہ کو مقلد ان دو باتوں پر غور کرنے سے اور سوچنے سے اور صحابہ کے طریقہ عمل پر  
گہری نظر ڈالنے سے کیا کوئی منصف یہ نہیں کہہ سکتا کہ جو صحابہ صرف حدیث کے  
حال تھے اس لئے وہ الحدیث تھے۔ اور اس خیال کو بالکل مردود محض بیکار نہیں  
بتانا کہ صحابہ مقلد تھے کیونکہ اس زمانہ میں تقلیدی کہاں تھی جس سے عیب جاتا  
کو بھی اقبال ہے چنانچہ اپنے مضمون میں ایک جگہ تحریر کرتے ہیں کہ دو صدیوں کے بعد  
اصحاب کو مقلد نہ کہتے تھے۔ اور اس میں حدیث کے مقلد نہ تھے۔ مقلد کہہ سکتے ہیں کہ  
اصحاب کو مقلد نہ کہتے تھے۔ اور اس میں حدیث کے مقلد نہ تھے۔ مقلد کہہ سکتے ہیں کہ  
یہ اس ہجرت پر گہری نظر چس فرقہ کو اس اصول کا پابند پاتے ہیں اس فرقہ کو حدیث کا  
یہ اس ہجرت پر گہری نظر چس فرقہ میں ہم اس اصول صحابہ کو نہیں  
یہ اس ہجرت پر گہری نظر چس فرقہ میں ہم اس اصول صحابہ کو نہیں  
یہ اس ہجرت پر گہری نظر چس فرقہ میں ہم اس اصول صحابہ کو نہیں  
یہ اس ہجرت پر گہری نظر چس فرقہ میں ہم اس اصول صحابہ کو نہیں

مولوی فرقہ سورہ فاتحہ خلف الامام کے احادیث کو صحاح میں نہ لیا چکا۔ باوجود اس کے  
عمل نہ کر کے ان کو ماننا تو کجا بالکل منکر ہو کر صفات منعیف جمہوری حدیث ثابت کرتے  
لیگتے ہیں۔ انور باللہ۔ کیا یہ حال صحابہ کی ہے۔ جب یہ حال صحابہ کی نہیں اور مقلد صحابہ  
کے حال روش سے خارج ہیں بلکہ بیوقوفی روش کے پردہ میں تو پھر یہ کیسے الحدیث ہو سکتے ہیں۔  
اور الحدیث فی زمانہ کا اصول میں صحابہ کا اصول ہے اگر ہم صحابہ کو بھی الحدیث میں کہہ سچا نہیں  
وہ اصول اور عملاً الحدیث ہی تھے۔ فانہم۔ ہمارے ناظرین ذرا دھی لیں کہ گہری بحث پر نظر ڈالیں  
اور غور کریں اور صحابہ کے اصول سے مقلدہ کا انکار تو ظاہر ہی ہے لیکن اب ہم عریب صاحب  
کی عبارت مندرجہ بالا فقہاء اور فہماں المبارک سے ثابت کرتے ہیں۔ کہتے ہیں۔ ہمدوم  
جو ان تینوں زمانوں یعنی صحابہ تابعین تبع تابعین کے لوگ بہتر تھے اور ان کا اجماع حق  
تھا۔ اسی واسطے اس زمانہ میں لوگوں نے اس بات پر تعلق کر دیا کہ عوام صحابہ کے مذہب پر عمل نہ  
کریں بلکہ ان پر واجب ہے کہ ائمہ اربعہ کے مذہب کی تقلید کریں۔ اس عبارت میں دو باتیں  
ہیں۔ ایک تو یہ کہ اجماع علی مذہب الاربعہ ان تینوں زمانوں صحابہ تابعین تبع تابعین  
میں تھا۔ اور یہ اتفاق جو تھا کہ صحابہ کے مذہب پر عمل نہ کریں۔ شاہا بشیر فرماتے ہیں۔ اسی  
ہی گہری بحث تھا کہ اس بارے میں کون سی حق ہے۔ صحابہ تابعین تبع تابعین کو بھی مقلد  
ائمہ اربعہ کا نام لیا۔ اس کا کوئی حوالہ سے جہاں نہیں کہہ سکتا۔ خدا آپ کی وحدت پر  
غور کیجئے کہ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے۔ انہیں کہ از منہ ائمہ کا اجماع علی مذہب الاربعہ تھا۔  
یہ صرف آپ کی علی لیاقت آپ  
دی اور دروغ بیانی۔ اور کیا ضرورت ہے کہ صحابہ کو مقلد نہ کہتے تھے۔  
کی مثال اختیار کرو تمہیں تو تقلید کی آندھی دکھا رہے تھیں تو تقلید  
تمہیں صحابہ سے تو کیا کام بلکہ سید المرسلین و المسلمین علی اللہ علیہ وسلم سے ہی کام نہیں  
ہی سے باہر درست تھے احادیث میں فرقہ نامی کا ذکر نہ کیا۔ آنحضرت نے فرمایا کہ  
تہتر فرقہ میری امت میں ہونگے۔ بہتر دو زنی اور ایک فرقہ ناجی صحابہ نے عرض کیا یا رسول  
وہ کونسا فرقہ ناجی ہے ان کا طریقہ عمل کیا ہوگا۔ آپ نے ارشاد فرمایا ما انا علیہ و اصحابی  
جہر میں اور میرے اصحاب ہوں۔ اس کا ترجمہ ہوا کہ میں اصول پر حضرت صحابہ کا خلافت  
ہو وہ ناجی نہیں۔ اب بخوشی سے آپ فرقہ ناجی سے علیہ ہوا ہے اور کہتے کہ اجماع کو  
نے اس امر پر کیا کہ صحابہ کے مذہب پر عمل نہ کریں۔ ایسا اجماع بھی اصولاً اجماع نہیں  
کہلاتا۔ اصولاً اجماع علی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اجماع علی اللہ علیہ وسلم ہے اور عہد عہد صحابہ  
اجماع محققین کا نہیں بلکہ غیر محققین کا اجماع ہے اور عہد عہد صحابہ کے مذہب  
سے ظاہر ہے کہ انکا یعنی مقلدہ کا نیا جدید مذہب ہے۔ کیونکہ صحابہ کے مذہب

الحدیث اہم

الحکام کا نسخہ اور ایوں سے دوسرے نسخے تیار -  
سوائے ویانہ کا علم و عقل بیت -

سے ملو گی لیا ہوا ہے۔ فالہو رتہ کہ ہم اچھی طرح ثابت کر چکے کہ تمہارے لوگوں کا جو مذہب ہے۔ نانا سے خیال دانگیر تھا کہ تمہارے جدید مذہب پر ایک لمبا چوڑا مضمون لکھا جائے مگر چھ ماہ سے ہاتھ آیا۔ کہ خود جفی صاحب اقرار کرتے ہیں کہ موصوفی صاحب کے مذہب پر عمل نہ کر کے آمد کی تقلید پر متفق ہوئیں۔ کیا حنفی دوستوں یعنی لوگوں نے دیکھا کہ تمہارے مذہب کا کیا اصول ہے۔ پھر تم اسی پر ناز کرتے ہو اور اجماع پر کبر اہل کتبہ کہتے ہو کیا اب ہم تم کو منکر صحابہ منکر رسول اللہ کہہ سکتے ہیں۔ اب تمہارے پاؤں یا کان کا زلف دراز میں لو آپ اپنے دام میں صیاد انگیسے اور پھر تقریریں کہتے ہیں صاحب نے تحریر فرمایا ہے کہ نام اہل اسلام آمد کر اور کی تقلید پر قائم ہو گئے اور وقت میں بجز مذہب اربعہ کے اجماع کوئی نہ تھا یہ بھی کذب بیانی اور سراسر افتراء ہے جب کوئی اجماع نہ تھا تو پھر مسلم شریف نووی شرح مسلم سفر السعاده سے منصف صاحب ناموس وغیرہم میں اجماع مذہب کا کراؤ ذکر ہے جس کی عبارت مضمون سابقہ اجماع مذہب سے ۲۰ ماہ سے درج میں اور ایک آدھ کتاب میں اگر اجماع مذہب کا ذکر نہ تو یہ لازم نہیں آتا کہ اجماع مذہب کا وجود ہی نہ ہو۔ باوجود اس کے کہ ہم نے کتب معتبرہ قدیم سے اجماع مذہب کا نام بتلا دیا ہے پھر اس پر آپ کی پھیر پر سخت اشکس آتا ہے۔ ہم پھرین پھر سچہ لکھا ہے وہ کچھ تو کیا کہتے۔ اور ایک جگہ عجیب صاحب اجماع مذہب کا عدم ہونے کی غرض سے پیش کرتے ہیں کہ کعبہ میں چار حصے ہیں اگر مذہب اربعہ سے اجماع مذہب ہوتا تو ضرور کعبہ اللہ میں اس مذہب کا حصہ قائم ہوتا۔ اب ہم اسی بنا پر تقلیدی مذہب کو جدید ثابت کرتے ہیں۔ سنو اور عجیب صاحب ہاتھ سے جاہل دو مسند اس کا جواب دین کہ آئمہ اربعہ کے زمانہ قبل یا انوں کبھی ازمنہ ثلث مشہود بالخیر اس طرح کہتے صحابہ تابعین تبع تابعین کے زمانوں میں چار حصے کعبہ اللہ میں قائم تھے۔ یا چار خانہ دست اپنے علیہ علیہ حصے قائم کئے تھے یا کسی صحابی نے اپنا حصہ حصے قائم کیا تھا یا اسلام میں تفرق یعنی کعبہ میں چار تفرق اور ازمنہ ثلث مشہود بالخیر میں تھے عجیب صاحب کو تو اس کا جواب دینا لازم ہے امید ہے کہ وہ جاسے اس سوال کا فرود جواب دینگے۔ مگر کیا جواب دینگے کہ ہاں ہوں گا کہ ازمنہ ثلث مشہود بالخیر میں چار حصے قائم تھے تو پھر ہر ایک سوال ہے کہ وہ سب لوگ کعبہ میں کہاں ناز پڑتے تھے۔ کہنا پڑے گا بحکم قرآن کہ مقام ابرہیم کو حصے گرانو مقام ابرہیم ازمنہ ثلث مشہود بالخیر کا حصہ تھا۔ اسی طرح چونکہ ہمارا مذہب جدید نہیں ہے قدیم مذہب ہے۔ اسی لئے ہمارا حصہ وہی مقام ابرہیم ہے جیسا کہ ازمنہ

ثلاثہ مشہود بالخیر کا تھا جب مذہب اربعہ جدیدہ کا ظہور ہوا یہ جدید حصے جس کو بدعت کے ساتھ بھی تعبیر کر سکتے ہیں کعبہ میں قائم کئے گئے۔ اس تفرق کو نہ کسی اجماع کے فروغ سے مناسب سمجھا نہ صحابہ تابعین۔ تبع تابعین کی روش کے خلاف چلنے کو پسند کیا۔ کیونکہ یہ تینوں زمانہ مشہود بالخیر میں پھر کس بنا پر اجماع پر قائم کئے اور قرآنی حکم کے خلاف اور ازمنہ ثلث مشہود بالخیر کے خلاف میں ایک نئی بدعت تراشتے۔ صحیح و شام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ سے آپ ہی بدعتوں کو مخالفت زیادہ ہے۔

تاخرین غور کی جا ہے اور اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مذہب اربعہ جدید میں اور مذہب اجماع قدیم۔ اجماع کہ ہمارا مطلب حاصل ہوا۔ ایک جگہ عجیب صاحب غصب میں کہتے ہیں اور تحریر کرتے ہیں کہ اگر اجماع مذہب سے مراد یہجائے تو یہ ضرور دعوا کا آپ پر گمان ہوگا کہ فرقہ اجماع منافع فرقہ ہے جو زبان سے اقرار قرآن کریم پر بھی ایمان لائے گا کہ اسے اور اپنا مذہب اجماع ہی بتاتا ہے۔ جس سے یہ صحیح ثابت ہوتا ہے کہ فرقہ اجماع کا پتہ کو اجماع بعض اہل انفرن ہی ہے کہ ہم حدیث ہی کو ماننے میں اسلئے وہ اہل قرآن نہیں۔ والعیوب عجیب بات ہے۔ جب حدیث بننے سے متفق بننا ہے اور اہل قرآن سے خارج ہونا تو مذہب اربعہ مثل حنفی وغیرہ پر بھی یہ توجہ دل سکتا ہے کہ یہ گروہ منقلد اجماع یعنی حدیث والوں حدیث کے عاملوں حدیث بیان کرنا والوں حدیث کے قائلین سے خارج ہیں اور قرآن اہل قرآن سے بالکل علیحدہ۔ کیونکہ اطاعت رسول عین اطاعت خدا ہے پس جب یہ اجماع ہوئے حدیث پر عمل کرنے سے منکر ہیں تو یہہ لازم آیا۔ کہ یہ لوگ اطاعت خدا سے منکر اور اس کے احکام قرآنی سے منکر اہل قرآن سے خارج ہیں اور فرقہ مرہومہ وغیرہ میں داخل ہیں جیسا کہ حضرت پیران پر رحمتہ اللہ علیہ نے حنفیہ کو فرقہ مرہومہ میں داخل کیا ہے۔ ہر حال میں۔ یہ نتیجہ آپ کے کہاں سے نکلا۔ کہ جو اہل حدیث ہے وہ اہل قرآن نہیں۔ اجماع اور اہل قرآن میں نسبت مساوات کی ہے یعنی جو اجماع حدیث ہے وہی اہل قرآن ہے اور جو اہل قرآن ہی وہی اجماع حدیث۔ ظاہر ہے جب کوئی شخص کسی کے فرستادہ کو مانے تو کیا وہ بدعت اولی اس کے مثل کو نہ مانے گا ضرور مانے گا۔ اسی طرح سے ہم رسول پاک کو خدا کے فضل و کرم سے ایسا مانتے ہیں کہ ذریعہ ہی آپ کے ساتھ غیر کی شرکت بری گئی ہے تو کیا ہم خدا سے رسول پاک کو جس نے رسول پاک کو بھیجا ہے اسے میں کچھ مان کرینگے ہرگز نہیں۔ مطیع صاف ہے کہ جب ہم حدیث کو ماننے میں تو قرآن کو بدعت

اولیٰ مانینگے اور یہ کیسے اتفاق ہوگا۔ ان مقلدہ کا اتفاق تو ظہر من الشمس ہے وہ اس طرح کہ امت رسول اللہ کے ہونیکا تو دعویٰ ہے کہ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کے قطع نظر دوسرے امتیوں کے اقوال کو لینا اور عمل کرنا اس سے بڑھ کر کیا اتفاق ہے۔ جو منافقین کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فدائے ابی و امی کے ذمہ میں تھے ان کی یہی حالت تھی۔ جب حضرت کے پاس آتے تھے تو آمنادہ بنت فاکتباہ بن الشاہدین کہتے تھے گویا حضرت پر ایمان لے آئے۔ حضرت کے احکام کے پابند ہو چکے مگر جب اپنے لوگوں کی طرف جاتے تھے تو ان کی گانے لگتے تھے یعنی وہ نہیں لوگوں کی روش اختیار کر لیتے تھے۔ اسی طرح اگر کوئی فرعون سے امت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام پر چلے کیا اس سے بھی کیا اس گدھے سے بڑھ چکی کوئی۔۔۔ گروہ ہوگا۔ مثال ان مقلدہ کی ایسی ہے خود تو جو رو کو وال کو ڈالنے۔ فافہو وایحییٰ صاحب آگے بچتے ہیں جن کا خلاصہ یہی ہے کہ آئمہ اربعہ جو جامع احادیث ہیں ان کو احادیث نہیں کہا جاتا ہے لیکن خود احمدیہ بن جانا نہایت ظلم کی بات ہے۔ دوسرا امام ابی حنیفہ جو دستاویز کے اوستا ہیں ان کو احادیث نہ ماننا اور دوسرے بخاری مسلم وغیرہما کو احادیث ماننا بھی بڑے ظلم کی بات ہے، اس کا جواب بھی سن لیجئے آئمہ اربعہ کو کون احادیث سے خارج کہتا ہے۔ آئمہ اربعہ بیشک احادیث تھے۔ ان کا اصول ہی صحابہ کا اصول۔ تابعین۔ تبع تابعین کی چال تھی۔ کسی کی یہ لوگ تقلید نہیں کرتے تھے بلکہ صرف قرآن و حدیث کے قائل تھے بلکہ مخالف حدیث کو زجر فرماتے ہیں اور بیشک تاکید کتاب اللہ اور کتاب الرسول کی کرتے ہیں اور تقلید کو منع فرماتے ہیں۔ ناظرین اقوال آئمہ اربعہ ملاحظہ ہوں۔

۲۔ امام زندقہ نے روضۃ العلماء میں نقل کیا ہے۔ اندلیبی با حنیفہ مسل اذا قلت قولہ کتاب اللہ مخالفہ قال ترکوا قولی کتاب اللہ فقیل اذا کان خبر الرسول صلی علیہ وسلم بخالفہ قال ترکوا قولی خبر الرسول صلی اللہ علیہ وسلم فقیل اذا کان قول الصیاح مخالفہ قال ترکوا قولی بقول الصیاح۔ خلاصہ ترجمہ کسی نے امام ابو حنیفہ سے (رحمہ اللہ تعالیٰ) پوچھا کہ کیا کہا جائے جب آپ کا قول مخالف کتاب اللہ ہو۔ آپ نے فرمایا میرے قول کو چھوڑ دو۔ پھر پوچھا کیا کہا جائے جب آپ کا قول حدیث کے مخالف ہو۔ آپ نے فرمایا ایسے وقت بھی میرے قول کو نہ مانو۔ پھر سوال کیا کہ کیا کہا جائے جب آپ کا قول صحابہ کے فرمان کے مخالف ہو آپ نے فرمایا چھوڑ دو میرے قول کو۔ ناظرین دیکھیں کہ یہ کتنا پیمانہ عقل ہے پھر اس پر ہم احادیث آچو نہ کہیں عا شا اللہ۔

۱۔ یہ اہمیت والی بات ہے۔ کہ ان الامام مالک لبقول ما منہ اصدا لا واخوذ من کلامہ و مردود علیہ ہوا الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اتھی۔ ترجمہ۔ امام مالک ہم فرماتے ہیں کہ کوئی شخص ایسا نہیں کہ اپنے قول سے ماخذ نہ ہو اور وہ کلام اوسکا اسپر مردود نہ ہو سو اسی کلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معنی قول غیر صحیح کو خراب کر دیا جاتا ہے۔ ہاں اندلیبی الشافعی قال اذا بلغکم خبر صحیح بخالفہ۔ نہ ہی فاجتہدوا و اعلموا انہ مذہبی۔ ترجمہ امام شافعی نے فرمایا جب صحیح خبر لینی صحیح حدیث کے خلاف میرا مذہب ہو تو صحیح حدیث کو میرا مذہب جاننا اور صحیح حدیث کی پیروی کرو اور میرے مخالف مذہب کو چھوڑ دو (نہا یہ) یہ لو اہمیت والی بات ہے۔ کہ ان الامام احمد بقولہ یس لا مدینہ اللہ و رسولہ کلام لا تقلدوا ولا تقلدوا لاکم ولا الا و زانی ولا الخفی ولا غیر ہم دفعوا الاحکام من حدیث اخذوا من الکتاب والسنن۔ ترجمہ۔ امام احمد فرماتے تھے اللہ اور رسول کے کلام کے ساتھ کسی کو مخالفہ نہیں اور کچھ کلام نہیں۔ اسلئے نہ تقلید میری کی جائے نہ امام مالک کی نہ اوزائی کی نہ بخاری کی اور نہ کسی کی اور نہ کتاب و سنت کے احکام کو لپیٹے۔

۲۔ صحرا ناظرین غرض یہ کہ آئمہ ہرگز احادیث سے خارج نہیں نہ ہم ان کو احادیث سے خارج کہنے کے مجاز ہو سکتے ہیں۔ رہے ان حضرات کے مقلدین یہ لوگ ان حضرات کی تقلید کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن مذکورہ بالا اقوال کے بھی پابند نہیں اور۔ مقدمہ الہدیین احادیث سے خارج ہیں کیونکہ تقلید شفعی کرنا اور اسی ایک امام کے بچے رہنا کہ حدیث کا خلاف کرنا اور وہ نہیں اور صحابہ کے چال پر عمل کرنا اور۔۔۔ چال پر عمل کرنے کے لئے تحریراً تقریراً گوشہ نشین کرنا یہاں تک صحابہ تک کہ آئمہ ہیں، طریقہ صحابہ و طریقہ تابعین و تبع تابعین و مذہب آئمہ اربعہ سے خارج ہے اسلئے مقدمہ خارج از احادیث ہیں۔ آئمہ اربعہ نے کسی کی تقلید کرتے تھے نہ کسی کو اپنی تقلید کا حکم دیا ہے نہ وہ خلاف احادیث چلنے خلاف روش صحابہ عمل کر لیا پس نہ رکھتے تھے اسلئے وہ بیشک احادیث ہیں۔ اگر کسی شخص کو کفار فرمادے۔ ہمارا پاس بڑی عظمت آئمہ اربعہ اور دیگر آئمہ شرح مشن کی ہے عظمت و قدر اس کا نام نہیں کہ اونکی ایسی اتنا مد کریں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام سے بھی فراموش ہو جائیں عظمت و قدر آئمہ کی یہی ہے اور آئمہ کی خوشی کا دار و مدار ہی ہے کہ بندگان خدا اور رسول کے کچھ صحیح ہو جائیں۔ اس تہوڑی تقریر پر غور کرنے سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ مقدمہ علماء احادیث سے خارج ہونے اور صحابہ تابعین تبع تابعین کے طریقہ عمل سے ماخوذ ہونیکے آئمہ اربعہ کو طریقہ عمل آئمہ اربعہ کی احکام سے باہر ہیں۔ پس بس فافہو وایحییٰ۔ (راقم ابو النعم محمد عبد العظیم حیدر آبادی)

عقوبت کی زندگی میں

## عربوں کے فوجی حالات

(ماہوار ازالمشرق)

ذیل کا دلچسپ اور پُر پائے مضمون جناب مولوی ہدایت حسین صاحب نے لکھا ہے۔  
 کے مشہور اسلامی انگریزی سیکڑیں جنرل آف مسلم انٹیلیجنٹس میں شائع کرنا ہے  
 (نمبر ۱۲، جلد ۲) اور ہمارے دوست مسٹر عبدالرزاق صاحب نے بھی لکھی ہے اس کو  
 مختصر کر کے اردو لباس پہن کر المشرق کے ذرائع سے مسلمانوں کو مستفید کرنے کی  
 کوشش کی ہے خدا ان کی سعی کو بابرکت کرے۔ ایڈیٹر المشرق  
 زیرٹ پریشر فیروز پور میں مولانا محمد حسین گیسٹ پبلشر (مطبوعہ لکھنؤ) نے  
 میں ڈاکٹر اسپرنگ کا ایک مضمون مندرجہ بالا عنوان سے موجود ہے۔ فاضل محروس نے  
 ۱۹۱۵ء کے حالات نہایت کوشش سے ہم سنی پائے ہیں اور ان عربوں کی تعداد  
 قوت کی تہی جاپان کی سب سے بڑی ہے۔ عمان، سعنا، بھارہ، حجاز، نجد، بحرین، عراق  
 مصر، فلسطین اور حلب کے مختلف قبائل و عشائر کے کوائف اور ان کی جنگی قابلیت  
 دستور اور ان کی اہمی تحقیق کی ہے۔ ڈاکٹر اسپرنگ کہتے ہیں کہ فلسطین میں ایک عربی  
 فوجی کتاب (۱۹۱۵ء) موجود ہے اس میں عربوں کی فوجی قوت کے بارے میں لکھا ہے اور  
 اسے یہ کتاب قبائل عرب کے موجودہ حالات کی تحقیق میں شائع کرنا ہمارے مقصد ہے۔

تک اسلام میں درجہ اولیٰ کے ذریعہ اسلام کا تہذیب و تمدن

## قبائل عمان کی جنگی قوت

نمبر	قبیلہ	سوار	پیادے	کیفیت
۱	مضوت کے بنی تمیم	۱۰۰۰	۳۰۰۰	مردن گھوڑے کثرت سے پالتے ہیں
۲	اکاسہ		۱۵۰۰	یہ لوگ تیرانداز ہیں۔
۳	بنی نعد	۲۰۰	۱۰۰۰	
۴	بنو جادہ	۵۰۰	۱۰۰۰	
۵	ادبم	۱۲۰۰	۱۵۰۰	
۶	السیارین	۸۰۰	۱۵۰۰	

## قبائل صنعاء کی جنگی قوت

۷	داوی حسین	۳۰۰۰	۵۰۰۰	تیرانداز
۸	داوی محمد	۲۰۰۰	۵۲۰۰	
۹	اسلامین	۳۰۰۰	۳۰۰۰	تیرانداز
۱۰	السنہ			
۱۱	السیارین			

یہ صنعاء کے بڑے بڑے قبائل تھے در ذہن سے چھوٹے چھوٹے جرگے  
 نظر انداز کر کے گئے اور یہ سب امام محمود بن احمد کے ماتحت ہیں۔

## قبائل تہامہ

یہ کل قبائل محمود بن محمد مسافر حسینی کے ماتحت ہیں۔

۱۲	ادون	۲۰۰۰	۲۰۰۰	مردن آب و ہوا کے رنج و برد میں
۱۳	الزرائق	۱۰۰۰	۵۰۰۰	
۱۴	النوادری	۵۰۰۰	۲۰۰۰	بحران میں رہتے ہیں۔
۱۵	داوی رشید	۲۰۰۰	۱۰۰۰	
۱۶	عبیدہ	۳۰۰۰	۲۰۰۰	ابن خیر مولا ان کے امام ہیں۔
۱۷	علم	۵۰۰	۲۰۰۰	
۱۸	اشیر	۵۰۰	۳۰۰۰	یہ لوگ بدوق سے مسلح ہیں نجد میں نے انکو امقرقک بعد گایا اور یہ جلا وطن ہو گئے ان کے قای نامی لہڑ کو احمد ترسون پاشا نے قید کر لیا تھا۔

محمد ابام نجد کے باشندے تھے جب عبد الوہاب نجدی کے پیر  
 سے لڑنے میں لڑائی ہوئی تھی اس موقع پر وہ موجود تھے۔ اس لئے اون کو اس فوج  
 کے لئے نہایت مدد و معاون مقرر کیا۔ سندھ، ذیل جدول میں صرف مسلح باشندوں  
 کی تعداد دکھائی گئی ہے۔ کوششکار و غیرہ اس سے علیحدہ ہیں۔ ہم سہولت کے لئے ہر  
 ایک بگ کیلئے ایک جدول بنا دینگے تاکہ سہولت معلوم ہو سکے کہ کہاں کون اور کتنے  
 لوگ مسلح سمیت ہیں۔  
 نوٹ نمبر ۱۔ ڈاکٹر اسپرنگ نے مشہور شخص تھے۔ ایٹ انڈیا کمپنی کے طبی خدشات  
 کیلئے ۱۹۱۳ء میں وہ کلکتہ میں آئے۔ محمدن کالج دہلی کے پرنسپل بھی مقرر ہوئے۔ کچھنوں  
 کے ریڈیٹ کے نائب بھی رہے اور کلکتہ مدرسہ کے پرنسپل اور محمدن کالج دہلی کے پرنسپل  
 اور آفیسر گورنمنٹ عالیہ کے فارسی مترجم مقرر ہوئے۔ ۱۹۱۵ء میں وہ ہندوستان  
 سے چلے گئے اور برن کالج میں اساتذہ شرقیہ کے پروفیسر مقرر ہوئے۔ سو لہجوں  
 دسمبر ۱۹۱۳ء میں انہوں نے عدلت کی تقریباً  
 پچیس زبان میں ہدایت دکنو تھی۔



ردیف	قبائل	تعداد	قبائل	تعداد	ردیف	قبائل	تعداد
۱۹	قبائل عثمان بن عفان	۸۰۰۰	۲۴ الدواسیر	۱۰۰	۲۰	ابن الاثیر	۱۸۰۰
	اور یہ شریف مسعود		۲۵ برنام	x	۲۱	بنو الاشرف	۲۰۰۰
			۲۶ بنو شداد	۵۰۰	۲۲	صنعان	۳۰۰۰
			۲۷ بنو جنب	۳۰۰۰	۲۳	حباب	۵۰۰
			۲۸ وادیہ	۲۰۰			
			۲۹ بنو قریہ	۲۰۰۰			
			۳۰ المرہ	۱۵۰۰۰			
			۳۱ ہاشمگان شریف	۱۰۰۰			
			۳۲	۲۰۰۰			
			۳۳	۱۰۰۰			
			۳۴	۳۰۰۰			
			۳۵	۵۰۰۰			
			۳۶	۲۵۰۰۰			
			۳۷	۲۰۰۰۰			
			۳۸	۱۰۰۰۰			
			۳۹	۲۰۰۰۰			
			۴۰	۲۰۰۰۰			
			۴۱	۲۰۰۰۰			
			۴۲	۲۰۰۰۰			
			۴۳	۲۰۰۰۰			
			۴۴	۲۰۰۰۰			
			۴۵	۲۰۰۰۰			
			۴۶	۲۰۰۰۰			
			۴۷	۲۰۰۰۰			
			۴۸	۲۰۰۰۰			
			۴۹	۲۰۰۰۰			
			۵۰	۲۰۰۰۰			

تقریباً یہ دونوں قبیلے کہ منظم ہو چکے ہوتے  
 کر کے مدینہ شریف پہنچے آئے

رگیت کی روٹھکار رگ میں رہا کرتے ہیں  
 سیفہ و درشت باقی پریت کم سوستان

زہد کی خاطر کئی میں سہ وقتا کرتے  
 ہیں اور یہ سب کو شہر میں لے جاتے ہیں  
 اور ان کو یہ سب لے جاتے ہیں

ابن سکیان ان کے امام ہیں۔  
 القوائی ان کے امام ہیں۔  
 ستمان ان کے امام ہیں۔

سواوی القدر کے باقی قبائل امام  
 کے ماتحت ہیں۔  
 بلخا و شہرت بہت مادی کو لے کرتے ہیں

یہ لوگ تھوڑے ہندوؤں اور ذریعہ کساح ہیں

ان کو کافی کی کاشت بہت ہوتی ہے

قبائل حجاز

یہ لوگ سمندر گزریہ تجارت کرتے ہیں  
 ان کو قبائل کہتے ہیں کہ قبیلہ محمد بن ابی اسلم  
 باقی قبائل اور ذرا امام کا نام معلوم تھا۔  
 ان کے امام عبد الحمید تھے۔

کئی باشندے ہیں  
 مدین اور خیر کے درمیان ہوتے ہیں

دو چھوٹے قبائل ہیں۔

۲۰۰۰۰	۶۰۰	الرشیدین	۴۱
۳۰۰۰۰	۷۰۰	بابی	۴۲
۱۰۰۰۰	۸۰۰	دادی رشید	۴۳
۱۰۰۰۰	۹۰۰	بنو مسعود	۴۴
۳۰۰۰	۱۰۰۰	دل بلیان	۴۵
۳۰۰۰	۱۱۰۰	الدیدی و سلطان	۴۶

یہ لوگ غیر میں رہتے ہیں  
دادی غیر میں رہتے ہیں

### قبائل نجد

نجد بہت وسیع خطہ ہے۔ ۲۵ دن کے سفر میں اس کی مسافت سرحدی طے ہو سکتی ہے۔ اس کے مختلف حصے مختلف نام سے مشہور ہیں۔ مشرقاً افریہ۔ القاسم۔ الوشم۔ جبل شام۔ حقیقہ۔ ان میں سے ہر ایک کے ماتحت بہت سے آباد شہر ہیں۔ مثلاً عربیہ۔ ڈاریہ۔ اترق۔ متقوفہ۔ الایبہ وغیرہ مشہور اور بڑے بڑے شہر ہیں۔ اور پھر اول کے بعد بہت سے گاؤں ہیں جیسے خطہ بقیعیم۔ الحارثی۔ الدمام وغیرہ۔ اسی طرح شمالی حصہ نجد کے مشہور نگرہ۔ دادی۔ الدواسر میں الفجاج مشہور جگہ ہے اور الوشم میں شقرہ۔ حواریہ۔ درمہ۔ القاصب مشہور شہر ہیں۔ ڈاکٹر اسپر نے حواریہ کے متعلق بیان کیا ہے کہ حواریہ کی طرح ریگستانی علاقہ دوسرا نہیں ہے۔ شقرہ اور حواریہ بھی ریگستانی ہیں لیکن حواریہ سے کوئی نسبت نہیں۔ یہاں کے توپاؤں ریگ بڑے بڑے ہیں۔ کی طرح نظر آتے ہیں۔ محمد بن الہمام مذکورہ بالا شخص داربہ کے رہنے والے تھے۔

القاسم کے ماتحت الراس۔ عمیرہ۔ بادیہ۔ الیمیر۔ القنوم۔ المذنب۔ العیون۔ مشہور شہر ہیں۔ نجد بلحاظ آب و ہوا سردی اور گرمی اور اپنی باشندوں کے ہوائی تاب و توانائی اور دائمی جزوت و دینی قوت اور فطرتی جوش اور بوجہ تعصب کے اپنا نظیر آپ ہے۔ نجدیوں کے ہم عقائد خواہ وہ کسی قوم و قبیلہ سے تعلق رکھیں اولیٰ کے ہوائی شمار ہوتے ہیں اور غیر نجدیوں کے لوگوں کو کتے سے برتر سمجھتے ہیں۔ اولیٰ کی بہرمانی اور محبت حاصل کرنے کے پہلے مختلف سوال اور عملی ذریعہ سے اولیٰ کی نشانی جو جانی چاہئے کہ آپ سنی اور اولیٰ کے ہم عقیدہ ہیں اور اگر آپ اس امتحان میں کامیاب نہ رہے تو آپ کے لئے اولیٰ سے بڑھ کر بہرمان ماننا دشوار ہے۔ نجد کے لوگ اتہام

ابوالمہدی و سلطان

زیادہ سنگدل ہیں۔ ڈاکٹر اسپر لکھتے ہیں کہ اولیٰ سے اودھ کے شاہی خاندان کے مشہور ممبر پرش اقبال الدولہ نے پڑھنے میں بے ادبیاں تھے اور شہید ہونے کی وجہ سے انہوں نے نجدیوں کی قید کی سختی بھی اٹھانی تھی وہ بیان کرتے تھے کہ میں جہان اور جن کے یہاں قید تھا ایک روز اولیٰ کے یہاں آئے اور میری بیش قیمت تلوار جو میرے ساتھ تھی اوسکو دیکھ کر بہت پسند کیا اور مجھ کو دریا کیا کہ آپ کتنے میں اس تلوار کو فروخت کیجئے گا میں نے کہا کہ میں بچو گئے نہیں پول آپ مختار ہیں یہ شکوہ تلوار دیکھ کر پلڑیا پتھوری درجہ غن آودہ واسلے ہوسے پونچا۔ میں نے پوچھا کہ حضرت خیریت ہے۔ کہیں کوئی رقم نو نہیں آیا اولیٰ نے نہایت اطمینان سے جواب دیا کہ نہیں میں تنگی تلوار دیکھ کر ذرا صحرائی جانب گیا تھا۔ وہاں ایک عورت مویشیاں چراہی تھی میں نے اوسپر اس تلوار کا امتحان کیا اور اسی تلوار عدہ ہے۔

نجد کے باغات کے لئے بھی مشہور ہے معریوں نے جب نجد کو فتح کیا تھا تو اولیٰ کے باشندے برسر نداشت تھے انہوں نے کھجور کے بہت سی درخت کاٹ ڈالے اور اس طرح نجدی رام ہو گئے۔ الراس میں پچاس ہزار سی زیادہ درخت فرا کٹے گئے۔ ۲۰۰۰۰ ریال اس کی اجرت مقرر کر دی گئی تھی جس سے درخت کاٹنے میں مقابلہ ہونے لگا اور اس طرح فی گھنٹہ آٹھ درخت کاٹے جانے لگے۔ (باقی آئے)

### شہر حقیقہ

میں اس ہفتہ عدہ منشی کی کچھ کتابیں جہاں نمبر ۱۵ ہوں نے غایت فرمایا۔ از فتوے فیض ۷۰۷

از عدہ کرفول ۸ از غلام معطفے موضع لوتیاں فالہ ضلع کربلا ۸

بقایا سابقہ تدریس کل

غریب فنڈ سیلے۔ ہلال کی گئی کئی کئی سال اپنی گرہ سے ہی در سال دیا کریں یا کم از کم سال بھر کے لئے ایک حزمہ بنائیں چنانچہ آج کے جنہوں نے اسپر عمل کیا انکو اخبار دیا گیا۔ سابق میں ایک انبار عدہ صبر باقیات احسانات کرفول (عدہ اس) کے نام اولیٰ ہفتہ ایک اخبار بنام غلام معطفے موضع لوتیاں فالہ ضلع کربلا ۱۱ جاری کیا گیا۔ باقی ۵

در نحو است، نمبر ۸۱۔ زبانت مرغی، رحمت اللہ علیہ منشی موضع بیگے کلاں ضلع اتر شہ در نحو است، نمبر ۸۲۔ میان شمس الدین امام سہد کوٹ سید محمد موضع اتر شہ

## فتاویٰ

س نمبر ۵۲ - زکوٰۃ جنسی کے باری میں کیا حکم ہے۔ نسبت زمین لاجراہی خراجی و بٹائی کے یعنی لاجراہی زمین جیسا انگذاری مالک کو نہیں دینا پڑتا ہے۔ اور خراجی زمین جیسا انگذاری مالک کو دینا پڑتا ہے۔ آیا زکوٰۃ دسواں حصہ دیا جاویں یا کیا اور بٹائی جسکو نصف تقسیم کر دینا پڑتا ہے۔ اسکا کیسے زکوٰۃ دیا جاوے یا دونوں حصہ کا زکوٰۃ دیا جائے یا خاص حصہ کا؟

عبدالغنی مریخ رجوا ڈاکخانہ بنڈول قلعہ درہنگہ

رج نمبر ۵۲ - جس زمین کی انگذاری واجب نہیں ہے اسکا دسواں حصہ زکوٰۃ بشرطیکہ آبیانہ نہری نہ ہو اگر آبیانہ ہو تو دسواں حصہ اور جسکی انگذاری واجب ہے اسکا دسواں حصہ بشرطیکہ آبیانہ نہری نہ ہو اور انگذاری کے علاوہ آبیانہ نہری بھی ہے تو میرے ناقص علم میں چالیسواں حصہ واجب ہے۔ زمیندار اور دوسرے کو کچھ حصہ دینا چاہیے تو اسکا کچھ حصہ دینا چاہیے۔ بجز زمیندار کا کچھ دوسرا حصہ دینا چاہیے تو اسکا کچھ حصہ دینا چاہیے۔ درگاہ کھٹ دہلی غرضیہ پٹر۔

س نمبر ۵۳ - مثلاً زید نے سنگھڑے ۲ کے خریدی اس میں ایک سنگھڑا اڑا قدرتی بڑا بڑا (فراموش) نکلا۔ زید نے اس کو نکال لیا اور اپنی بیٹی کو نکال کر پاس گیا اور کہا کہ دیکھو تو یہ کیا عجیب قسم کا سنگھڑا ہے جسے نکالنے سے اسکو آبی آتے ہیں۔ یہ لیا اور دیکھو نگا۔ تو زید نے باواز قہقہہ لگا کر کہا کہ فراموش! فراموش! لاؤ ہمارے دو سو سنگھڑے روئے ہیں تمہارا اسباب آٹھ لے جاؤ سنگھا۔ بالآخر خالد نے بالعوض فراموش کے دو سواہ کر دیئے۔ پھر زید نے سب کو تقسیم کر دیئے۔ (خادم عبدالغنیات از ماہ ۱۶۷)

رج نمبر ۵۴ - معلوم ہوتا ہے کہ کسی برادری کا عرفی دستور ہے کہ کھانا کھانے سے کئی سودا نہیں۔ سواگر خاندانی خوشی سے فراموش کا بدلہ دیا ہے تو بلدا احسان کے ہے اسکو اسکا کھانا کوئی حرام نہیں لیکن اسکو بچہ کرنا یا نہ دینا پر ہر نام کرنا یا حقیر سمجھنا بڑا ہے۔

س نمبر ۵۴ - تمباکو لانا۔ اٹھانا۔ رکھنا۔ خرید کرنا۔ خرید کر دانا۔ ہاتھ میں لاکر بطور ضیافت جہان کو دینا کیسا ہے؟ (ایضاً)

رج نمبر ۵۴ - تمباکو کا پینا اور کھانا میرے ناقص علم میں کردہ ہے حدیث شریفہ میں ہے جو چیز دماغ میں فتور لائی اس سے آنحضرت نے منع فرمایا ہے

لہذا اسکا استعمال کرنا یا کرنا اچھا نہیں۔ واللہ اعلم

س نمبر ۵۵ - وظیفہ کی مہلت و ثبوت قرآن و حدیث سے ہے یا نہیں اور اگر ہے تو اس قسم کا وظیفہ پڑھنا کیسا ہے مثلاً زید نے اپنے بہائی ذکر سے کہا کہ تم میرے لئے وظیفہ پڑھو میرا فلاں کام ہو جائے۔ (ایضاً)

رج نمبر ۵۵ - حدیث میں آیا ہے کہ صحابہ کرام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دعا کرتے تھے کہ جو دعا آنحضرت ہی صحابہ کو فرماتے کہ تم بھی میرے لئے دعا کرنا پس اگر کوئی شخص کسی بہائی سے دعا فرمائی دے اسے تو جانتے ہو کہ وہ بہائی ہی جائز ہو پھر دعا کرے۔ بہتر اور افضل تو یہ ہے کہ بعد از فرض۔ نفل یا تہجد یا وقت افطار روزہ یا بعد از تمام تلاوت قرآن وغیرہ دعا کرے۔ درگاہ کھٹ دہلی غرضیہ پٹر۔

س نمبر ۵۶ - یہ کوئی حدیث آئی ہے کہ رسول اللہ نے ہمارے کو کوئی امانت دی اور فرمایا کہ میری امانت اسکو دینا جو کہ میرا سراچ امتی ہوگا۔

درحقیقہ و قائم الدین نقشر فیس

س نمبر ۵۷ - مگر یہ ٹیکہ ہے تو سراچ امتی کون ہے۔ اور یہ حدیث کیسی ہے (ایضاً)

س نمبر ۵۸ - حنفی جو یہ کہتے ہیں کہ آپکی بیٹی کو امام ابوحنیفہ صاحب کی بابت ہے اور وہ سراچ امتی ہیں کیا یہ ٹیکہ ہے۔ (ایضاً)

رج نمبر ۵۷ - ۵۶ - ۵۸ - سراچ امتی والی حدیث موضوع دی ہوئی ہے ملاحظہ فرمائیے کہ یہ بھی اسکو موضوع کہا ہے۔ صاحب سفر السعادت نے کہا ہے امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کی نیت یا درس میں کوئی حدیث نہیں آئی۔

س نمبر ۵۹ - وَأَبْقُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ کے کیا معنی ہیں اور اس وسیلے سے کیا مراد ہے؟ (ایضاً)

رج نمبر ۶۰ - الواسلۃ کے معنی عربی لغات میں قرب کے ہیں پس آیت کا مطلب ہے کہ خدا کا قرب حاصل کرو چنانچہ آقا داؤد حضرت شاہ ولی صاحب دہلی نے آیت موصوفہ کا ترجمہ یوں کیا ہے بطلبہ قرب بسوئے او۔

س نمبر ۶۱ - اولی الامر سے کون کون مراد ہیں۔ (ایضاً)

رج نمبر ۶۰ - اول الامر کہ لفظ ہے الواو اور المر۔ الو کے معنی والے کے اور امر کے معنی حکومت کے ہیں۔ پس ترجمہ یہ ہے کہ حکومت والے یعنی اولی الامر سلطنت یا حاکم وقت۔

س نمبر ۶۱ - روحی فیض سے کیا مراد ہے؟ (ایضاً)

رج نمبر ۶۱ - روحی فیض کوئی قرآن حدیث کا لفظ تو نہیں ہے کہ یہی تشریح

مجدد عالم

شادی بیوگان اور بیوگ

اسلام اور شریعت

بتلائی جائے جو لوگ ایسے لغت بولتی ہیں وہی بتلائیں کیا مراد ہے بتلا بتلانہ اصول شریعت کے مطابق ہو تو غیر ذمہ غلط۔

س نمبر ۶۲ - یا ایہا الذین آمنوا لہدّو سؤلکم کیا مننے میں یعنی یہ دوسرے آمنوا کے کیا مننے ہیں جبکہ پہلے ایار لالے مخاطب ہو چکی ہیں۔ (ایضاً) س نمبر ۶۲ - امر کا صیغہ کہہیں تو انشاء فعل کے لٹو آتے ہیں جس سے ہوتے ہیں کہ اور کہہیں ستر کے لٹو ہوتا ہے جس کا صحیح ترجمہ ہوتا ہے کرتا ہے۔ اردو میں تو ان دونوں مننے کے لٹو دو لفظ الگ الگ ہیں مگر عربی فارسی میں ایک ہی لٹو ہے اور کہہیں اور کہنے کے معنی میں مسلمانوں! ایمان پر مضبوط رہو۔ سورہ فاتحہ میں اھدنا کا صیغہ بھی اسی قسم ہے یا ایہا الذین آمنوا لہدّو سؤلکم میں بھی امر کا صیغہ انہی معنی میں ہے۔

س نمبر ۶۳ - یہ یہی کوئی حدیث ہے کہ جب کوئی شخص رسول اللہ کے رونہ پر جا کر کہتا ہے کہ صلی اللہ علیہ وسلم یا رسول اللہ ساقی انکو جواب میں فرماتے ہیں دعا لیکو السلام اسے فلائے اور فلائے کے لٹو اسے فلائے کے پوتے وغیرہ ساگر یہ صحیح ہے تو پورا گتہ کہا جاوے کہ ولی اللہ صیغہ ہی طرح جواب میں تو کیا ہر جگہ ہے؟ (ایضاً) س نمبر ۶۳ - اس مسئلہ کی حدیث میری نظر سے نہیں گذری ہے اور اس سے دریافت کیا جائے کہ حدیث کی کس کتاب میں ہے۔ ۲۰۰ پہلے غریب لفظ۔

س نمبر ۶۴ - ہندو مردوں کے ورثے سے باقی رہے۔ ذہنی طور پر دو بھتیجیوں

مردوں کی زندگی میں تین بھتیجیوں کا انتقال ہو گیا انکی اولاد ۵ لڑکیاں اور ۵ لڑکے ہیں کون محروم اور کون وارث؟ (مخبرہ ۱۰۷)

س نمبر ۶۴ - بھتیجی اور بھتیجیوں وارث ہونے کی اور بھتیجیوں کی اولاد محروم۔ تقسیم حسب ذیل ہے۔

بھتیجی	۲
بھتیجیوں	۲-۲

بھتیجیوں کو بھتیجیوں کی نسبت دگنا لیکنا۔ کل حصے ۶ کر کے مال تقسیم کیا جائے گا س نمبر ۶۵ - ایک شخص تارک نماز روزہ نے غیر کی منکو و عورت کو اپنی عورت بنا کر اپنے گھر رکھا ہوا ہے۔ اس کے ساتھ مسلمانوں کا بیوتا کو سطح ہونا چاہیے اور اس کا زبیحہ اور گوشت بنا کر مثلاً قربانی کا گوشت چیر کر لوگوں پر تقسیم کرنا کیسا ہے اور اگر وہ خود اپنی قربانی کرے تو وہ گوشت مسلمانوں کو کہا جاتا ہے اور اگر وہ غلامان ہو کر دوبارہ

کھان کرنا چاہے تو کر سکتا ہے اور تائب ہو کر کرے تو تائب کی کیا تعریف ہے۔ نماز روزہ کے بغیر بھی تائب ہو سکتا ہے۔ رضا حسین نام مسجد چک ۳۲۳ آبادی سرگودھا، س نمبر ۶۶ - ایسے شخص کو برادری سے الگ کر دینا چاہیے حدیث شریف میں ہے کہ اگر کسی قوم میں بدکاروں کو نہ روکا جائے گا تو ہر ایک کی طرح ساری قوم تباہ ہوگی۔ لیکن ذبیحہ اوس کا حرام نہیں۔ قربانی بھی اگر کس ممال سے ہے تو ممال سے۔ ننا سے تو یہ کہیں تو کھانے بازا ہے۔ حدیث شریف میں ہے التائب من الذنب کمن لا ذنب لہ یعنی گناہ سے توبہ کرنا تو ایسا ہے گویا اوس نے گناہ کیا ہی نہیں۔ توبہ کی علامت باطنی توبہ ہے کہ وہ دل میں باہم ہو کر دل کا حال تو خدا کے سوا کسی کو معلوم نہیں ہو سکتا اس لئے ظاہری علامت پر کفایت ہونی چاہئے۔ کہ وہ نہ اپنی اقرار توبہ کریں۔

س نمبر ۶۶ - چہرہ اور عیسانی کا کھان کرنا علماء کو اور تبتیکہ اور تولد پر وڈان کا کھانے کا سبب اگر کوئی علماء کھانے وغیرہ کرے تو اوس کے حق میں شریعت کا کیا حکم ہے

س نمبر ۶۷ - کسی کا ذرا کھانے اسلامی طریق پر اگر کیا جائے تو کوئی چیز نہیں الا سلام لعلی ولا لعلی علی ذالقیاس جہا تک ہو سکے رسوم اسلامی کی ترقی جسطح ہو سکے بہتر ہے۔ مگر ایسے کام جن میں مسلمانوں کے لئے مخصوص ہیں غیروں کو کرنے جاہل نہیں مثلاً نہ پڑھنا وغیرہ

س نمبر ۶۷ - غمزدگی سے کسی کو کیا وجہ ہو اور پہلی دور کت فرض میں کیوں قرات نہیں پڑھتی

س نمبر ۶۸ - غمزدگی سے کسی کو کیا وجہ ہے کہ شکر میں مکنت کسی آیت یا حدیث میں تو نہیں آئی البتہ علماء کا قیاس ہے کہ شکر میں مکنت کو شکر و عمل کیا کرے تھے اسلئے آہستہ پڑھنا اور تبتیکہ پڑھنا اور

دیجا بجا کرنا۔

س نمبر ۶۸ - بعض مسلمانوں کو جنہی ریش سبب کہتے ہیں تو دورہ اور دعا پڑھ کر سلام پھیرنے تک انکی جہاز کبھی رکھتے ہیں اور عام پڑھ لکھا گیا ہے کہ اہتمام کے اور لفظ محمد پریشہ رکھ کر دینے میں صحیح سنت کسٹھ ہے

س نمبر ۶۸ - ریش سبب میں سنت یہ ہے کہ بیٹھے ہی انکی اٹھائے۔ لالہ خدیفہ سی حرکت دیکر یہ دستور بانی انکیوں کو بند کر کے سبب کو ایشریک الگ رکھے۔

س نمبر ۶۹ - شیعہ کا زبیحہ یا اظن کے گھر کہا جاوے اور ان کو ملکر کہا جاوے جب حکم شریعت کیسی ہے

س نمبر ۶۹ - شیعہ کا زبیحہ اور انکی دعوت سبب جائز ہے۔ جبکہ یہود و نصاریٰ کا زبیحہ اور دعوت جائز ہے تو شیعہ کا گھر مسلمان میں گوردعات میں شہک ہے۔

س نمبر ۷۰ - میل یا سنا قربانی ہو سکتا ہے اور اگر ان کو نشان پنجابی یا کوئی مہربان رقم پچھلے حصہ میں ہو تو اس کی نسبت کیا حکم ہے

س نمبر ۷۰ - میل وغیرہ کی قربانی کا لفظ جائز ہے جس قسم کا تو مکرہ۔ بخیر میں ملنے کی قسم

کا ان میں لگنا مانع ہے یعنی سینگ کا ان وغیرہ نعت یا نعت سے زیادہ ٹوٹے ہوئے نہیں۔ انکے نشان نہ ہونے کی وجہ سے اور غریب نعت میں دیا گیا۔

# انتخاب الاحباب

آئندہ ہفتہ کا اخبار اسی ہفتہ پہنچا جاتا ہے۔

اقسوس مولوی رحمت علیشاہ صاحب جالندہری جو ایک پٹنہ بزرگ اور بکے موہن سنت تھے اس ہفتہ انتقال کر گئے۔ استدعا ہے کہ ناخرن مرحوم کا جنازہ قاتب ضرور پڑیں۔ (الہم اغفرلہ)

الہجدیث کا نفرنس نے ایک ٹریکٹ ہندی ناگری میں توجید و رسالت کا ہندوؤں میں تبلیغ اسلام کی غرض سے شائع کیا ہے جو صاحب اس کی اشاعت ہندوؤں میں کر سکیں وہ شکالین سے قیمت بلکہ گٹ لگا کر بہت سے تقسیم ہو چکے ہیں۔ تمام پنجاب میں ہندوؤں کی توجہ ہی توجہ ہے۔ لاہور کے ایک ٹریکٹ پنڈت نے ہنتری میں لکھا تھا کہ ۵۰۰ جنوری کو بارش ہوگی وہ بھی غلط گئی ہے کذب المنجرون اور بکلیہ۔

ہونگا۔ (راہلی ادرت سے کو لازم ہے کہ ابھی سے تیاریاں شروع کریں)

ہنریک نفرنس نو اصحاب رام پور کی تحریک اور سرستی میں یک جنوری شائع ہو گیا ہے میں ایک مجلس مشاعرہ منعقد ہوئی جس میں دو دور کے نامی گرامی شعرا کو مدعو کیا گیا تھا (مہر کر اور جہاں فلک زوہ - کار و شاعری و رمانی ست) قاہرہ میں اعلان کیا گیا ہے کہ گورنمنٹ برطانیہ کی منظوری سے حادثہ و شادی کے قیدیوں کو تقریب ساگرہ جلوس ہندوؤں کی جنوری شائع اور لکھا جائیگا امید ہے کہ دیا ہوئے ہونگے۔

قسط مظنیہ کے کسی مدرسے میں ایک کثیر العیال بیوہ مدد سے نہایت عسرت کی حالت میں بسر کرتا تھا۔ بلا تاج سلطان المدظم کو اتفاقاً اس کی خبر ملنے کی تو اسے معقول زرقعہ عطا کرنے کے علاوہ اس کے بیمار بچوں کے علاج کیلئے لائسن ڈاکٹر مقرر کئے گئے اور حکم دیا کہ اس کے تین بچوں کو سرکاری سکولوں میں سلاطانی خرچ پر تعلیم دیا جائے (ناشکرے تو بھی شکایت کئے جاتیں گے)

اخبار اپونیر سنند سرکاری خبر کی بنا پر کہتا ہے کہ بغداد اور دمشق میں منقریب مولف کا کسی آمد و رفت کا سلسلہ جاری ہو گیا ہے اور اس کے متعلق استظنیہ کی

ٹھیکہ یڈروں سے جو معاہدہ ہونا تھا وہ تقریباً تکمیل کو پہنچ چکا ہے۔

لاہور گڈن نے لاہور ڈپٹی کمشنر سے ہنری میں خود کشی کرنی ہی کر لینے کی طرف سے دارالامین داخل ہونا منظور کر لیا ہے۔

اخباروں کا بیان ہے کہ حجاز ریلوے مدینہ منورہ تک پہنچنے پر فلسطینیوں میں کچھ ہونگا۔ جس میں ہانسے بادشاہ ایڈورڈ کی بھی دعوت ہوگی۔

آلہ اباد ٹیکورٹ میں ایک مسلمان حج سید کر امت علی بیگ شکر کی منظوری ہو گئی حال میں ایران کا ایک نامور عالم آغا نجف نامی جو اصفہان کی نصف زمین مزوہ کا مالک تھا ایک فدائی کے ہاتھ سے بدوق کا نشانہ ہوا۔ یہ عالم پارلیمنٹ کا مخالف تھا اور اس کے برخلاف و مظکر رہتا تھا۔

ایران میں اخبارات کو کال آزادی مطلقا گئی ہے۔ بشرطیکہ شریعت اسلامیہ کے برخلاف اون میں کوئی تحریر نہ چھاپی جائے۔

ایران کے اخبارات سے معلوم ہوا ہے کہ حال میں اسکان وزارت تبدیل کی گئی ہے

تسمیرہ کے ایک نامور مسلمان عالم محمود خواجہ نے تاشقند کے اسلامی اخبار تجارہ جہاں سے ایک خط لکھا کہ وہ کہا ہے کہ اس ملک کے نام شہروں سے مسلمان ٹریڈنگ متعلق کریں اور ان سے ایک ٹریڈنگ کمپنی مرتب کر کے شہر کی خدمت میں روانہ کریں اور سوال کریں کہ ان کو تیسری روپی پارلیمنٹ میں اپنے ڈیلیگیٹ سینے کے حق سے کہیں محروم کیا گیا ہے۔ سائیریا کے ونشی قبیلہ با قوت نامی نے جن کی تعداد پانچ لاکھ سے کم ہے آئندہ ڈیلیگیٹ اس حق کے مطالبہ کے لئے دارالسلطنت کو روانہ کئے ہیں جس کی وجہ ہے کہ ترکستان کے مسلمان جن کی تعداد ایک کروڑ کے قریب ہے اپنے حقوق کے مطالبہ کی کوشش کریں۔

ایرانی پارلیمنٹ نے آئینہ کے لئے شاہی اخراجات کی مقدار پچیس لاکھ فرینک قرار دی ہے (فرینک نو آنے کے برابر ہوا)

دولت عثمانیہ نے بغداد اور اسکندرون کے درمیان موٹر کاروں کا سلسلہ جاری کرنے کا حکم دیا ہے۔ ان میں سے ہر ایک موٹر کار میں سولہ آدمی سوار ہو سکتے ہیں بغداد اور اسکندرون نے درمیان میں عرض کئے تھے دو عہدہ بغداد سے مقرر کئے گئے ہیں۔ قلب اور وول کے درمیان بھی منقریب ایک ایسا ہی سلسلہ جاری ہو گیا ہے۔ دو ہزاروں منٹ آ رہے کا مقدمہ جو کلکتہ ٹرانسپورٹ کے ہاں آیا تھا اور جس نے جماعت احمدیہ کو سخت پریشان کر رکھا تھا جن احمدیہ مشائخ نے اسے حل ہوا تھا۔ قبول اسلام مقام نیر دہلی ملک فریقہ کی جماعت مسجد میں احمدیہ نے یوم جمعہ کو ایک علی غاندا کی وجہ سے جبکہ نام سیم زل ۱۵-۱۶ سال سے اسلام قبول کیا۔

و ان سے خواہ اس کا سلسلہ جاری ہو گیا ہے۔ ہنری میں شادی کی تقریب سے پہلے ہنری سے ہنری کے تعلق سے کیا گیا ہے۔

# کتب فروختنی موجودہ مطبعہ المدینہ

## امرت

### تفسیر ثانی

اس تفسیر کی پوری کیفیت تو دیکھنے پر منحصر ہے۔ ہند کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے نہایت دلپذیر طرز سے لکھی گئی ہے۔ تفسیر کے دو کام ہیں۔ ایک میں الفاظ قرآنی اور ترجمہ یا تاویل کے ساتھ ہیں دوسرے کام میں ترجمہ کے الفاظ کو تفسیر میں لیکر تشریح کی گئی ہے جو عوامی میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات بدلائل عقلیہ و نقلیہ دلو گئے ہیں ایسے کہ باہر و شائد۔ تفسیر کے پہلے ایک مقدمہ جو جس کی ایک زبردست عقلی و نقلی سے اُن حضرت کی نبوت کا ثبوت دیا ہے ایسا کہ مخالف کو بھی بشرط انصاف بجز لا الہ الا اللہ رسول اللہ کے باہر چارہ نہ ہو۔ مگر تفسیر سات جلدوں میں ہے جنہیں سے پہلے سرورِ دست میں جلد ششم زیر طبع ہے۔

جلد اول سورہ فاتحہ و بقرة تیسرا

جلد دوم۔ آل عمران و نساء

جلد سوم۔ مائدہ تا احزاب

جلد چہارم۔ نحل تک ۴ پارہ

جلد پنجم۔ فرقان تک

### شُرک اسلام

ہاشم دہر میاں آریہ کے شُرک اسلام کا پہلا حصہ نقل و مدلل جواب۔ قیمت ۲

### تعلیل الاسلام

ہاشم دہر میاں نقاریہ کی تہذیب الاسلام کی چاروں جلدوں کا نہایت معقول و مدلل جواب۔ یہ کتاب عموماً طریق سے لکھی گئی ہے اور خوب ہی شُرکی بشرکی جواب دیا گیا ہے۔

### ہر چہاں جلد اول

ہی ہاشم دہر میاں سے ہیں آریوں کو ایسی شجرت ہوئی کہ کجک ہاشم کی جرات نہیں ہوئی قیمت ۱۰

### مناظرہ نیگینہ

المنہ

### مینجر ال حدیث

کثرہ سفید۔ امرت

طبع اہل حدیث امرت سرحدی چھپرک شائع ہوا۔



اس نام کا ایک ماہوار رسالہ کہنوں سے بہت جلد شائع ہوگا۔ مخالفین اسلام کی تردید کے علاوہ فرقہ بانڈی ضلہ ہلایہ کی بھی قرار دہی سرکوں کی جانچنی تحقیق خذ مسیولین معصومانہ اور حکیمانہ مدلل اور پرورد در معنائین شائع ہوگی۔ تقلیدی مذاہب کی تردید اور توحید و سنت کی اشاعت اور شرک و بدعت کی بیکجھی گردہ جن پروردہ المورث کثرہم اللہ تعالیٰ کی سخاوت و اوطال و بخت و العظالت کی گرامی کا نقشہ دکھایا جائیگا۔ قرآن پاک کی صداقت مخالفین کے اعتراضات کا دندان شکن جواب۔ حدیث نبوی اور تقلید شخصی کا مقابلہ۔ فقہ اور اصول فقہ کی جانچ پڑتال مسائل مختلفہ پر تحقیقات۔ بحث۔ فقہ حنفیہ کے اختلافات اور قرآن وحدیث و عقل سلیم کو مخالفت کا نوٹہ دکھایا جائیگا۔ پس مبارک ہو۔

فلسفہ تحقیق عالم شاد کو کو	فلسفہ تحقیق عالم شاد کو کو
عالم تحقیق میں فدی ضیاء کو کو	عالم تحقیق میں فدی ضیاء کو کو
نار و نزع اہل بدعت کی ہلایہ کو کو	نار و نزع اہل بدعت کی ہلایہ کو کو
چند توہید نہیں آپ بقا کو کو کہ ہے	چند توہید نہیں آپ بقا کو کو کہ ہے
مشرکوں پر برق شعلہ زن گائی کو کو	مشرکوں پر برق شعلہ زن گائی کو کو

قیمت سالانہ بہت کم رکھی گئی ہے یعنی صرف پندرہ سالانہ معصومانہ تک اور ماہوار یہ رعایت ہے کہ دوسو دفعہ اس میں بھی پہلے موصول ہونگی اُن ۱۲ صرف ۱۲ رسالے یا جائیگا۔ بشریکہ درخواست خریداری کے ساتھ ہی ۱۲ ہند روپے آؤ ڈیویرین

### تخادم المورث

محمد عمر مبین خیر۔ رسالہ اہل الذکر ۳۱ نمبر

محمد عمر مبین خیر  
 محمد عمر مبین خیر  
 محمد عمر مبین خیر  
 محمد عمر مبین خیر